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(S. A.) Habemus papam! Van nagy öröm 
Ausztriában De nem a német sógorok kö- 
zott. Sőt ellenkezőleg: az osztrák németség 
igen tekintélyes része aligha nem a legna- 
gyobb ellenszenyvel fogja fogadni azt az új. 
miniszteriumot, melylyel Taaffe grói tegnap- 
előtt osztrák barátainkat megajándékozta. 

Az új osztrák kormány tudvalevőleg már 
hosszabb ideje hogy vajudik a megalakulás 
fájdalmaival. A lelépett miniszterium lábai 
alatt már hónapokkal ezelőtt megingott a ta- 
laj; a korona bizalmát már rég oljátszotta 
volt, de a parliamentben még az utolsó ses- 
sió alatt is tudta magának biztositani a 
többséget. . 

Azonban az Ausztriában közelebb le- 
folyt választások egészen tarthatatlanná tet- 
ték helyzetét; az u. n. alkotmányhivek szá- 
ma, kik a megbukott kabinet legerősebb tá- 
mnaszai voltak, a választási küzdelemben na- 
gyon leapadt. Felülkerekedtek a töredékek: 
elericalisok, feudalisok, nemzetiségiek stb., 
melyeknek elvégre sikerült az alkotmányhű 
párt phalanxait 12 évi uralom után megtörni. 

Taaffe gróf, a bukott miniszterium egyik 
tagja vállalkozott, megteremteni az új kabi- 
netet. Részben sikerült, részben nem. Az egész- 
nek az összealkotása, ugy látszik, hű képe 
lesz annak a többségnek, mely Ausztriában 

a választások következtében felülkerekedett. 

E felülkerekedés egyuttal bukása annak 
a német-osztrák pártnak, mely ezelőtt 12 év- 
vwel, midőn alkotmányunk helyreállitása után 
Ausztriával szövetségre léptünk, a monarchia 
újjászervezését a dualismus alapján elfogadta. 
Ezért is. nevezta magát alkotmányhűnek. 

Érdekes kérdés már most, hogy az Ausz- 
triában beállott fordulat milyen jelentőséggel 
bír vagy birhat Magyarországra. Persze, a 
mi szeretetreméltó ellenzékünk abban, hogy 

miként és mily elemekből alakult meg az új 
Reichsrath és az új osztrák kormány, már 
a szláv elem felülkerekedését látják. Pedig 
az egész kabinetbe össze-vissza egyetlen egy 
cseh jutott be tárczanélküli miniszternek, meg 
egy lengyel. De mindakettő van olyan jó 
osztrák és alkotmányhű, mint a milyen bár- 
melyik miniszteri elődje. 

Ez a két név tehát nem sokat jelent. 
A szláv politika felülkerekedését semmi eset- 
re, ámbátor hogy Csehországgal s a többi 
szláv tartományokkal valószinüleg közel van 
a kiegyezés. 

De ez a kiegyezés sem igen rejthet ma- 
gában veszélyt ránk, magyarokra nézve. Hogy 
pedig alkotmányunkat fenyegetné: ezt csak 
az állithatja, aki - mint a „Pesti Napló - 
még az osztrák válságból is Andrássy és Ti- 
sza ellen akar és tud zugprókátori furfang- 
gal fegyvert kovácsolni, vagy pedig egy olyan 
hős busmagyar, aki még az árnyékától is 
megijed. 

Mintha bizony annak, hogy gr. Taaf- 
fe egy cseh juris doctort, meg egy lengyel 
hazafit is meghivott a kabinetjébe, An- 
drássy állitólag slavophil politikája lenne 
az oka! : 

Kulönben is az egész uj osztrák mi- 
niszterium szomoruan comicus visszképe an- 
nak a politikai szétzüllöttségnek, egészség- 
telen pártéletnek és félig érett poliiikai is- 
kolázottságnak, mely Ausztria belpolitikai 
közéletét oly szánandó látványnyá teszi. 

Hiszen van a mi magyar politikai párt- 
alakulásainkban is sok egészségtelen, sok - 
ugy szóljunk: hitványság. De a mennyi párt- 
töredék Ausztriában létezik: az megfogha- 
tatlan. Aztán semmi elv, semmi közérdekü 
jelszó, a mely alatt e párttöredékek együvé 
tömörülnének, Csupa magánérdek, haszonle- 
sés, személyes ellen- és rokonszeny, ami oda 
át a pártokat megteremti. Nagyon termé- 
szetes, tehát, hogy compact pártokról, egész- 
séges, megtisztult pártéletről még szólani is 
nevetség. Ott csak cligue-ek vannak, nem 
pártok, a szó nemesebb értelmében. 

És ime, egy ilyen zürzavaros tömegből 
akar most magának többséget teremteni 
Taaffe gróf, ki arra a sysiphusi munkára 

alatt soha sem ! 

vállalkozott, hogy talál egy közös pontot, 

mely körül egyesithet legalább annyi képvi- 
selőt, amennyi a többséget kifutja. 

Igen, egyesithet a magán és szemé- 
lyes és cligue-érdekek kielégitésével, de más- 
kép egy nagy politikai vezéreszme zászlója 

S főkép ezért tartjuk mi az új osz- 
trák kabinetet nagyon ephemer életünek; 
ám a veszélynek még árnyókát sem tudjuk 
ez új alakulásban fölfedezni. 

Egyébiránt már a közel jövő megmu: 
tatja, ha vajjon nekünk volt-e élesebb látá: 
sunk, vagy azoknak, kik már a panszláv vi- 
lág papjának feljöttét látják abban, hogy 
dr. Prazak cseh atyafi-tárczanélküli osztrák 
miniszter lőn! 

- Hitelesi forrásból értesülűnk, irja az 
nEllenőr", hogy Andrássy gróf kevéssel a berli- 
ni congressus befejezéss után kijelentette ő fel- 
sége előtt, hogy 12 évi működése után nyuga- 
lomra és individualis szabadságra vágyik. Eszán- 
dékát Tisza és Széll miniszterek előtt is kijelen- 
tette; ézek le akarták beszélni. Azután, hogy 
Széll lemondott és a berlini szerződés s az occu- 
patió nagyobb és nagyobb ellenkezéssel találko- 
zott, kijelentette Andrássy, hogy a delegatiókban 
kötelességének tartja helyt állani. A delegátiók 
ülésezése után megújitotta Andrássy gróf lemon- 
dási kérelmét ő felsége előtt, de tekintettel a 
berlini szerződés végrehajtására és arra a körül- 
ményre, hogy azon válságos pillanatokban alte- 
ráltathatta volna lemondása a monarchia állását 
és a hatalmaknak uj csoportosulására adhatott 
volna alkalmat, beléegyezett szándéka végrehaj- 
tásának elhalasztásába. Azért abban az időben 
hire járt, hogy lemond Audrássy, vagy hosszabb 
szabadságra megy, Andrássy lemondási szándé- 
ka collegái és tanácsosai előtt már regóta nem 
titoh. Most, aiutáu nogyjaban vegrenajtatutt a 

berlini szerződés, ismételte Andrássy az ő kérel- 

mét. Ő felsége elismerte a nyugalomra való vá- 

gyódás jogosultságát és elvben megigérte, hogy 
utódjának megválasztása után teljesiti kérelmét. 

A szamosvölgyi vasút 6-os bi- 
zottsági üléséből. 

Deés, 1879. augusztus 16. 

juharfák árnyókába menekül azáfrikai hőség 
elől. Innen van, hogy a fürdő ivadról szóló kro- 
nika az idén sokkal több buzgó muzulmánról em- 
lékezik meg, mint ezelőtt akármelyik esztendő- 
ben. Természetes tehát, hogy a napi sajtó is in- 
kább a füűrdói élmények registrálásával kiván ked- 
veskedni a nagy olvasé közönségnek. Persze, hogy 
hát ilyenkor a közügyeknek szünetelnis kell, mert 
mint az irás is fartja, két urnak egyszerre szol- 
gálni nem lehet. E lapok olvasói is azt hihetnék, 
hogy a szamosvölgyi vasút ügye is, miután nagy 
idő óta szellőztetve nem volt, Balatonfüredre za- 
rándokolt, pedig dehogy zarándokolt, hiszen épen 

folyó év augusztus hó 6-kán tartott a ő-os kül- 
döttség egy ülést, melynek kevés, de érdekes tárgy- 
sorozatát épen ezuttal szándékozunk a nyilvánosság 
elé hozni. 

Elnőök ő mméltósága öüvendetes tudomására 
hozza a bizottságnak, hogy a kibocsátott törzs- 
részvények eddigi száma, a mint az e czélra ki- 
állitott szerződések kimucatásából kitűnik, 340 
részvény értéket képvisel. De hozzávéve a határo- 
zott igéreteket (ezek közé sorozható Deés város ta- 
nácsának 20, br. Bánffy Dezső főispánnak 14, Pé- 
teríy (Rozenfeld) főmmérnöknek 12 részvény aláirá- 
sára vonatkozó igéretek), a községektől bevárandó 
s az egyesektől is naponként beérkező szerződése- 
ket biztosan constatálható, hogy a törzsrészvények 
száma a 300-at meghaladja. 

Az ülés egyik nem kevésbbó érdekes tárgya 
vala a Walser és Moskovitz czégek ajánlata is, 
mely szerint a szamosvölgyi vasut létesitése ese- 
tére a nevezett czégek hajlandók a szükséges fel- 
szerelési anyagok, (szivattyuk, harangjelzők, ásók, 
kapák stb.) előállitását eszközölni oly formán, 
hogy a vasúti engedményessel kötendő szerződés 
értelmében a felszereléss anyagokért fzettessék 
az átadás megtörténtekor 254, az erre következő 
egy év leteltével szintén 25700, a hátramaradt 
600/ fejében a szerződő czég kötelezné magát 
nominal értéküű törzsrészvények átvételére. A bi- 

sottság határozata értelmében szükségesnek lát- 

szik az ajánlat érdemleges tárgyalását egyelőre 

a hitel művelet 

elnapolni, s ezzel kapcsolatban Péterf Zsigmon- 
dot oly értelemben megkeresni, hogy adjon föl- 
világogitást, esetleg készítsen kimutatást. a felsze- 
relési anyagok azon szükségletéről, melyet a léte- 
sitendő szamosvölgyi vasút felszerelése e gyárak 
productumaiból igényelne. A kérdés ezzel egyidő- 
re megoldottnak tekintetvén, az elnök felolvastatja 
a m. királyi pénzügyminiszter 18,761. sz. leira- 

tát, melyben pénzügyminiszter hangsulyozza, 
miszerint elősegiteni kivánván a Szamosvölgy anya- 
gi felvirágzását, hajlndó az épitéshez szükséges 

vasúti sineket a bizottság által megajánlott árban 

(métermázsánként 14 ífrtban) számitva 300,000 
efrt értéka törzsrészvényekért a szamosvölgyi vas- 
út érdekében megalakulandó részvénytársaságnak 
átengedni. - Azonban feltételül kiköti, hogy 

nyilatkozatot, s ajánlhatja a törvényhozó testület- 

nek, ha az épités foganatositására szükségelt pénz- 
fedezet már biztositva van olyformán, hogy a 
pénz mennyiség ezenkivül eső 450,000 forintnyi 
részének előteremtése és pedig 200,000. frt erejéiz 
törzsrészvényekben, 250,000 frt értékben pedig 
elsőbbségi kötvényekben megbizható adatok alap- 
ján beigazolva leend. 

Az elnök az átirat által kivánt feltételre 
utalva kijelenti, miszerint előbb adott informa- 
tiójából kitünik az, hogy a leirat által hangsu- 
lyozott egyik, főfeltételnek ez idő szerint elég van 
már téve. A kérdés itt az, vajjon az elsőbbségi 
kötvények miként volnának elhetyezendők, eladás 
avagy elzálogositás által-e? A bizottsági tagok 
egyértelmüleg az esetleges elzálogositást pártol- 
ják, még pedig ezt is csak feltét elesen óhaj- 
tanák eszközölni az érdekből, hogy egyrészt a 
miniszteri leiratnak egyelőre elégtétessék, más- 
részt azért, hogy a törzsrészvények értékének re- 
mélt pontos befolyása által az elsőbbségi kötvé- 
nyek továbbra is a társulat rendelkezése alatt 
maradhassanak. Különben jelenleg nem annyira 

kézüése 

inkább azon szükségesség, melyszerint inteztessék 

kérvény a közlekedésügyi miniszterhez oly érte- 

lemben, hogy a szamosvölgyi vasut ügye a sza- 
bályszerű tárgyalások megtartása után készittee- 
sék elő arra, hogy az október hóban összeülendő 

törvényhozás első tárgyai közé a szamosvölgyi 
vasut kiépitésének ügye is felvétessék. Egyébiránt 
kijelenti, hogy egy közelebbről Budapestre teen- 
dő utjával bizton reményli, hogy az egész ügyet 

végleg meg fogja oldani, ugy, hogy tavasszai a 
munkálatok kezdetüket vehetik. 

Meleg napokat élünk, a saison morte nap- 
jait. Mindenki, ha csak teheti hűs platán-, vagy 

Egyuttal a titkár megbizatott, hogy azo- 
kat, kik szerződéseiket még be nem küldöt- 
ték, (s ilyenek még számosan vannak) sürgesse 
meg. 

Végül köszönet szavaztatik Boros Béni orsz. 

képviselő és vasuti igazgató főmérnöknek azon 

előzékeny figyelemért, melynélfogva „Az arad-kő- 

rösvölgyi vasut ismertetéses cz. brochurejét a bi- 
zottsági tagoknak ajándékképen megküldeni szi- 
ves volt. 

Breán Kázmér, 
titkár. 

Az uj osztrák cabinet megalakult. 
A hivatalos ,Wiener Zeitunga közli ő fel- 

ségónek aug. 12-kéről Műünchenben kelt kézira- 
tát, a melyben kinevezi ő felsége Taaffe gró- 
fot miniszterelnökké, Stremayrt igazságügymi- 
niszterré, Horst bárót honvédelmi miniszterré, Zie- 
mialkovskit (lengyel) miniszterré, Falkenhayn Gyu- 

la grófot földmivelési miniszterré, Korb-Weiden- 
haim bárót kereskedelmi miniszterré és dr. Pra- 
zak Alajost (cseh) miniszterré. Taaffe gróf egy- 
szersmind a belügyek, Stremayr a közoktatási mi- 
niszterium vezetésével is, Chertek Emil osztályfő- 
nök pedig a pénzügyminiszterium vezetésével bi- 
zatott meg. A császár és király Stremayrnak leg- 
melegebb köszönetét és elismerését fejezte ki. Gla- 
ser, Ghlumetzky és Pretis volt minisztereknek. 
kitűnő szolgálataikért a teljes elismerés kifejezé- 
se mellett, a Lipótrend nagykeresztjét, Mannsfeld 
grófnak az első osztályu vaskoronarendet adomá- 
nyozta. 

A Stremayr-cabinet elbocsátását nyomban 
követte az uj cabinet kineveztetése. Igy tahát meg 
fog eredni a találgatások özőne. Jóllehet coalitio- 
palis miniszteriumot kaptak a lajtántuli országok, 
e körülményből nem lehet joggal következtetni e 
miniszteriumnak még csak coalitionalis szinezetű 
politikájára sem. Falkenhayut a klerikálisok vá- 
lasztották meg képviselővé, Prazak pedig a cseh 
államjogi párt tagja ugyan, de ő felsége minda- 

csakis azon esetben tehet ez irányban kedvező 

foroghat szóban, mint 

kettőt csak a jelen falkotmányos alapon hivhatta 
meg tanácsosává és mindeddig egyiküket sem te- 
kintjük többnek, mint a reichsráthban helyet fog- 
laló pártok képviselőjének. Korb-Weidenhaim párt- 
állását nem ismerjük, de ha még ő sem tartoz- 
nék az alkotmányhü-párthoz, akkor sem tartanók 
lehetetlennek a coalitionalis kabinet zavartalan 
működését, Hogy nem alaptalan az a reményünk, 
bizonyítja Cairoli példája, a kit mint republiká- 
nust bizott meg Olaszország királya a kabinet 
megalakitásával, Nyugodtan várjuk tehát, hogy 
az alkotmánybű párton kivül álló elemek is tisz- 
teletbeu fogják tartani azt az alapot, a melyet a 
cabinetbe lépő képviselőik elfogadtak. Erre okuk 
is lesz, mert a jelen cabinetet alakjánál fogva 
sem tekinthetjük véglegesnek. 

Az új osztrák kabinet tagjai. 
Az új osztrák kabinet tagjairól a következő 

életrajzi adatokat jegyezhetjük fel. 
Gr. Taaffe miniszterelnök, született 1833. 

febr. 24-dikén. Állam szolgálatba 1857-ben lé- 
pett. Legelőszőr miniszter lett 1867. mártius 7- 
én, midőn átvette a belügyek vezetését. Midőn 
Auersperg Károly hg lett miniszterelnök, Taaffe 
a honvédelmi tárczát vette át és Auersperg visz- 
szalépése után 1870. január 16-ig miniszterelnök 
volt, 1870, ápr. 12-én a Potocki kabinetbe lé- 
pett, melynek 1871. febr. 7-ig volt tagja. Auer- 
spe-g Adolf hg visszalépése után ez évi febr. 15- 
én Taaffe gr. kineveztetett belügyminiszternek, 
mig most a kabinet élére jutott. : 

Dr. Stremayr Károly születatt Gráczban 
18283. octóber 30-án. 24 éves korában a kindber- 
gi választókerület képviselővé választá a Frank- 
furtban ülésező német nemzetgyülésbe. Legelő- 
szőr miniszter 1870. febr. 1-től apr. 12.ig, mint 
vallás- és közoktatásügyi miniszter. Azután ud- 

tölkrtahátef %j aalegfőbbr ötálőszébnél-graEa 
közoktatási miniszter. 1871. nov. 25-től kezdve 
harmadszor birta a közoktatásügyi tárczát és 

azután minisztereluők volt. Most igazságügymi- 
piszter. 

B. Horst Gyula vezérőrnagy, mielőtt 1871. 
uov. 25-én az Auersperg miniszteriumba lépett, 
a közős hadügyminiszteriumm második osztályá- 
nak elnöke volt, 1871. óta folytonosan honvédel- 
mi miniszter. 

Dr. Ziemialkovszky Filórián született 

1817. december 27-én Galicziábau, 1841-ben hűt- 

lenségért 3 és fél havi vizsgálati fogság után ha- 

lálra itéltetett, de Ferdinand király megkegyel- 
mezett neki. 1863-ban azzal gyanusittatván, hogy 

a lengyel fölkelést támogatta, 3 évi várfogságra 
itéltetett. Kiszabadulván a börtönből, 1866. kép- 
viselővé választatott. 1867-ben a képviselőház má- 
sodik alelnöke lett. 18738. május 21. az Auer- 

sperg-kabinetbe lépett, mint tárcza nélküli mi- 
niszter. Jelenleg is e minőségben neveztetett ki. 

Cr. Falkenhayn Gyula született 1829. 
febr. 20 án. Ismételten tagia volt a felső-ausz- 

triai tartománygyülésnek, Felső-Ausztriában tar- 

tományi főnök volt és az utóbbi választásoknál 
MVMels város képviselőjévé választatott. 1874.ben 

könyvet irt Ausztria pénzügyeiről. Az utóbbi idő- 

ben a kiegyezési alkudozások folyama alatt szin- 
tén irt egy könyvet a pénzügyekről. A gróf min- 

den működéséből kitünik, hogy clericalisnak sze- 
reti magát feltüntetni. Most földmivelési mi- 
niszter. i 

Ifj. br. Korb.Weidenheimszületett 1836. 
ápr. 7-én. Eleinte a katonai pályán volt, de csak- 
hamar visszatért nagy kiterjedésű birtokaira, 
1867.ben a cseh nagybirtokosok a tartomány- 

gyülésbe választották, mely a parlamentbe küld- 
te, melynek 1878-ig volt tagja. Az utóbbi válasz- 
tásoknál nem választatott meg. Jelenleg kereske- 
delmi miniszter. 

Dr. Prazak Álajos, született 1820. febr. 
21-én Magyar-Hradisban. 1848-ban szülővárosa 
a morva tartománygyülésbe választotta. A parla- 

mentbe a szláv jobboldalhoz tartozott és határo- 

zottan ellenezte Morvaország egyesitését Csehor- 

szággal. A direct birodalmi tanácsválasztások után 
Prazak belépett a birodalmi tanácsba és csakis 

nem nemzetiségi jellegű vitákban, főleg Jogiak- 
ban vett részt. Most tárczanélküli miniszter. 

Chertek Emil, a pénzügyminiszterium ve- 
zetője, született krajnai. Azelőtt hosszabb ideig 
közigazgatási szolgálatban volt alkalmazva, külő- 
nösen Horvátországban és a határőrvidéken. Re- 
formjavaslatai az egyenes adókról kétszer terjesz- 
tettek a birodalmi tanács elé. 1874-ben osztály- 
tanácsos volt, néhány béttel ezelőtt osztályfőnök 

az uj minisztereket. 

lett és a központban a legkiválóbb szerepet játss- 
ta. Mint a kormány köpviselője nehányszor elő- 
nyösen mutatta be magát, mint szónek a parla- 

mentben. se 

Az uj miniszterek. 

nem nagy örömmel fogadják A bécsi lapok 

A ,Presse" és a ,Erémdenblatt" csak azt 
emlitik meg dicséretükre, hogy nem olyau feu- 
dalisok, elericalisok, mint a minőknek hirdették 
őket. Az utóbbi még azt a megjegyzést is kocz- 
káztatja, hogy a többi tárcza tulajdonosát, az al- 
kotmányhü-párt magatartásához képest, a reicha- 
ráth összeülése után fogják kinevezni. ezi 

A ,„Deutsche Zeitung, a legjelentéktelenebb 
miniszteriumnak nevezi. Potocki ideje óta, olyan- 
nak, a mely nem csnatralista, nem foederalista, 
nem elericalis, nem alkotmányhű, hanem kisegitő 
miniszterium. Mától kezdve egészen nyugodtak le- 

sszünk - ez a miniszterium nem veszélyes a né- 
metségre és az alkotmányra nézve. 

az volt Taaffe czélja, hogy meglapje a közönséget, 
ez mindenesetre sokkal jobban sikerült neki, mint 
eleintén szándékában lehetett. Ezzei azonban nem 

fisch: 

oldherge 

A ,Neues Wiener Abenbiatt-. ezt irja: Ha 

azt akarjuk állitani, hogy tulságos követeléssel 
néztüak volna az uj miniszterium kinevezteté- 
se elé. s 

Mindannyi közt a ,„Neue freie Presse itéli 
meg legkegyetlenebbül az uj cabinetet. „Falken- 
hayu, Prazak, Korb-Weidenheim - irja e lap - 
alig tudunk megbarátkozni azzal a gondolattal, 
hogy ily jelentéktelen multu férfiakra valóban osz- 
trák miniszteri tárczát biznak. És mégis az ő ne- 
vük kölcsönöz szint a „coalitionalis miniszterium- 

nak." Nem a harag, nem a fölháborodás, nem az 
ellenségeskedés, hanem a legnagyobb szégyenkedés 
érzete fog el bennünket arra gondolva; hogy ilyen 
kezekre bizzák az áillam legfontosabb érdekeit. Az 

lószinüleg ezért nevezik ki kereskedelmi miuisz- 
terré. Falkenhayn gróf a legfelületesebb dilettans, 

a ki általános derültséget keltett pénzügyi iratai- 
val. Dr. Prazak, a morva tartománygyülésben min- 

den botrány és államellenes főliratok szerzője fog- 

ja képviselni a békülékeny cseh elemet. És igy 
tovább azt hisszük, hogy e bókokért foglalták lea 
„N. fr. Pressét." 

KÜLFÖLD. 
Epirusban és Thesszállában, 

mint a „Pol. Corr." levelezője Janinából írja, a 
forrongás mind láthatóbb alakot kezd ölteni, mit 

nagy mérvben elősegit a török kormány folyto- 
nos hadikészülődése. Az eddig teljesen nyugodt 

községekben a lakosság fegyverhez nyul s keresz- 
tények és mohamedánok között oly helyeken is 
történnek ősszeütközések, melyek eddig a nemzeti 

chauvinizmustól mentek maradtak. Paramithiában 

legveszélyesebben kezd a mozgalom jelentkezni s 

e hó 2-ikán a lakosok között Seliami faluban vé- 

res harcz fejlődött ki. Ennek oka, mint rendesen, 
ez uttal is igen kisszerű volt. Mohamedán albá- 

pok ugyanis egy birkanyájat fogtak el, melyről a 
keresztény lakosok azt állitották, hogy az az 

ő tulajdonuk, Ez fegyveres összeütközésre ve- 
zetett. a 

Feltünő volt, hogy mind a görögők, mind a 
mohamedánok soraiban messze [vidékről jött em- 
berek voltak láthatók, a mi azon következtetésre 
vezet, hogy mindkét részen izgatók múködnek, kik 
előkészitették e harczot, mely öt óráig tartott s 
csak akkor ért véget, midőn Musztafa bej, az al- 
bánok vezére s emberei által a harcztérről elvi- 
tetett. Számos haiott és sebesült volt mindkét ré- 
szen. Ugyanily összeütközés tőrtént Larisszában és 
Volóban. eobiől ied 

A török kormányt okozza a ,Pol. Corr.4 
levelezője ezen eseményekért, s azt állitja, hogy 

Hassum Taksin pasa, alig hogy Janinába megér- 

kezett, azonnal érintkezésbe lépett az albánokkal, 
kiket igéretekkel biztatott s velük formaszerű sző- 
vetségre lépett. A görögökre nagyon, elkeseritőleg 
hatott az, hogy a pasa a mezzovoi erőd parancs- 

nokává Dsezzar agát nevezte ki, ez pedig a leg- 
nagyobb izgatók egyike. Ez szintén felbátoritotta 

zelmét látták. 
az albánokat, kik e kineveztetésben ügyök győ- 

Mondják, hogy az aga kijelentette a lelé- 
pett nagyvezérnek, hogy az albánok 80.000 em- 

bert állithatnak sikra a görögök ellen és ezen fe- 
lül még 25.000 ember gondoskodni fog arról, 
hogy a törökországi görügöket ártalmatlanná te- 
gyék. Az albánok felbátorodtak s erőszakoskod 



sokat követtek el a görögök ellen, kik ellenáll- 

sán, teremészetes, hogy az ősszeütközések napiren- 

den voltak. A török kormány tekintélyes haderőt 

osszpontosit Thesszáliában és Epirusban. 

A lázadás Maczedóniában, mint a 

„Pol. Corr.4-nek ismételve jelentik Szalonikiból 

szánőfélben van. A kilátások oly kedvezőtlenek s 

ezen felűl komoly intelmek érkeznek máshopnan 

is, hogy a felkelő vezérek egymásután bocsátják 

el csapataikat. Csupán 8 felkelő vezér tartja együtt 

csapatait, melyekkel a hegyek közé vonultak s 

ott várják be az események további fejlődését. E 

csapatok létszáma legfőlebb összesen 1200 főre 

tehető. ; 

A tőrök kormány erélyes utasitást küldött 

Ai aczedóniában alkalmazott hivatalnokainak, hogy 

a nyugalom helyreállitására minden erűvel tőre- 

kedjenek, mert a torgalmat és kereskedelmet a 

közbiztonsági állapotok majdnem teljesen meg- 

szüntették. A rablók mindenkit megtámadnak s 

mint a levelező állitja, Ocbrida és Palánka között 

naponkint lefejezett embertestek hbevernek. A ,Pol. 

Corr." levelezője azt mondja, hogy a keresztény 

felkelő-bandák miadaddig nem fogják letenni a 

fegyvert, mig a mobamedán rablók a tőrök kor- 

mény által meg nem fenyittetnek. A levelező 

szerint a rablásokat természetesen kivétel nél- 

kül mohamedánok követik el s a hegyek kő- 

zött tartózkodó bolgár felkelők teljesen ártat- 

lanok. 

As sngol parlament e hó 15.én elna- 

poltatott. A trónbeszéd Anglia viszonyát a kül 

földhez szivélyesnek mondja és felemliti, hogy a 

királypő befolyását érvényesitette, miszerint a szer- 

ződéses kötelezettségek teljesitve, az általános bé- 

ke featartra és megerősitve legyen. A reformok 

eddigi életbeléptetését a háboruk által okozott nyo- 

mor gátolta meg, a melyeknek szükségességét az 

ottomán kormány szintén elismerte. Az angol kor- 

mány már ez ügyben felszólalt s ezentul is utal- 

ni fog azon körülményre, minő nagy fontossággal 

bir ez Törökországra nézve, ha kötelezettségeit ez 

iránt teljesiti. A trónbeszéd továbbá constatálja, 

minő egyetértés uralkodott Anglia és Francziaor- 

szág között, Egyptom uj kormányának beiktatása 

íránt. A görög kérdésről a trónbeszéd nem tesz 

emlitést. 
- 

XIII. Leó pápa egy nevezetes encyclikát 

bocsátott ki, mely nagy feltünést fog kelteni a 

tudományos világban s melyet a „Vaterland" kö- 
vetkezőleg ismertet. 

A katholikus világ valamenunyi érsekébez 
. - -. 

a scholastikus bőlcsészet tanitásának ujra beho- 
zatala a katholikus tanintézetek bőlcsészeti fa- 
cultásain aduinói sz. Tamás szellemében és elvei 

szerint. 
Az encyelica először is megvilágitja az em- 

beri ész nagyfontosságu főladatát a hit tekinte- 
tében. Az ész főladata a hit alapját megvetni, 

utját egyengetni, a kinyilatkoztatásnak tudomá- 

nyos formát adni, az ellenségek támadásai ellen 
megvédeni. 

Továbbá fejtegeti az encyelica a rendszert, 

mely szerint a katholikusnak bőlcselkedni kell; 

bebizonyitja annak észszerüségét, mert mellette 

a hitnek tartozóengedelmesség és az észnek mél- 

tósága megőriztetik, sőt ez utóbbi a hitből nagy 
előnyöket merit. Főlemliti, hogy a szent atyák 

szorgalmasan főlhasználták azt a bölcsészetet a 

kinyilatkoztatott igazságok megvilágitására, vé- 

delmére. Hangsulyozza, hogy a szent atyák tudo- 

mányát a echolastikusok, különösen aduinói sz. 

Tamás összegyüjsőtték, rendezték és gyarapitották, 

aguinói sz. Tamás fölött az encyelica e helyén ő 

szentsége fényes dicsbeszédet mond. 

Panaszkodik, hogy e tudományos kincs a 

16-ik század óta feledésbe merült, a mi a tudo- 

mánynak legnagyobb kárára tőrtént. Azután val- 

lásos, társadalmi és tudományos okokat hoz fel 
aduinói sz. Tamás bölcsészetének ujra bahozatala 
mellett: mert ettől nem kell félteni a modorn tu- 
domány igazi vivmányait, melyeket ő szentsége is 
nagyra becsül. Végül felbivja a püspököket, tá- 

mogassák szándóékát az által, hogy aduinói sz. 
Tamás valódi tanait a tanszékeken és az akade- 

oiákban tiszteletben tartják." 

Furdői levél. 
(A boholti fürdőről,) 

Boholt, 1879. aug. 14. 

Engedje meg nekem, t. Szerkesztőur, hogy 
beeses lapja hasábjain ez alkalommal innen, a 

Z.iga bácsi boholti fürdőjéről bocsássak szélnek egy 
afürdői" levelet. 

Boholt az erdélyi Érczbegység lábánál, an- 
nak egy, a Marosra nyiló völgyében, Dévától 
mintegy két órányira fekszik. Lakói száma 500- 
600 lebet, kik földművelés-el s szarvasmarha te- 
nyésztéssel keresik mindennapi máléjokat. Épüle- 
tei nagy rendetlenségben szótszórt, kivül-belül 
egyaránt izlésteleaűl berendezett s piszkos szal- 
makunyhót, Iskolája, tanitója nincs, a mi meg is 

látszik magán a lakosságon is. A falu közepén, a 

tomplom közelében, egy már-már szétomió, be 

nem végzett tégla alkotmány látható, melyről azt 

mondják, hogy iskola akart Isnni. Egyetlen vala: 

ve van. 
A fürdó a Turyné-féle telken van, hol 

hatalmas 9-10 R. foknyi borviz forrás bugyog 

fel. A köpüből két csatorna vezeti a vas- és 

szónsav-tartalomban rendkivül gazdag vizet két 

fürdő medenczébe. Kár, hogy e fürdőmedenczék 

egészen a szabad ég alatt állanak a csak vékony, 

roskatag deszkakeritéssel vannak körülvéve, ugy 

annyira, hogy eső és szél nem egyszer tartóztat- 

ják ol a közönséget a fürdéstől, vagy háborgatják 

a fürdésben. 

A kura következőkben áll. Rggal 5-6 óra- 

kor már az egész fürdő közönség a forrás körül 

van, ki-ki pohárral kezében, s isszák negyed- 

órányi közökben a [forrás tartalmát. Az ivást 

mindannyiszor kemény séta követi. Kár, hogy.a 

fakópü föld alatt lévő része teljesen szótmállott, 

a forrásba idegen elemek hatolnak be, s igy a 

via ereje hova tovább mindinkább gyengül. - 

Ivásközben a séta a fürdő udvaron történik. S 

itt sajoálattal kell felemlitenemn, hogy a közön- 

ség ez egyedüli sétahelyének tisztán és rendben 

tartására épen semmi gond sem fordittatik. A kö- 

zönség ott sétál, hol a korcsmáros rosz gebéje le- 

gel, a korcsmárosné asszonyom majorságai szede- 

getik a gyér füvet, no - meg trágyázzák a s0- 

vány talajt. Ivás után ki-ki reggelihez lát. Né- 

melyikünk saját készitményű kávéját költi el s 

ezek tölőtte boldogók, de vannak olyanok is, kik 

a Rózsi néni félmeszelyni lőréjét szürcsölik, mint- 

ha épen erőszakot követnének el önmagukon. A 

reggeli után a fürdés következik. Férfiak és nők 

egymásután, egyessével, kettessével, vagy épen 

szép sorjába mennek be a szellős doszka bódék- 

ba. A fürdéshez az instructiókat mindnyájunknak 

Zsiga bácsi adja meg, ki azt tartja, hogy a bo 

holti hideg viz a guttaütéstől az öregedésig, avagy 

a hajhullásig minden betegségi esetben sikerrel 

alkalmazható, ha az ő tanácsát követik. A fűr- 

dőviz hőmérséke, miat mondám, 9-10 R. fok- 

nyi, tehát annyira hideg, hogy kezdetben, ki 

hozzászokva nincs, alig maradhat benne nebény 

másodperczig. Lassankint azonban 10-16 per- 

ezig, sőt tovább is fel lehet vinni; Zsiga bácsi 

azonban, ki rendesenm 15 perczig szokott a me- 

dencze egyik szögletében guggolni, talán mert 

tek meályét félti, 15 percznél tovább benn maradni 

szigoruan tiltja mindenkinek. 

A fürdés után, mely természetesen annyira. 

átjárja az embert, hogy testének minden porczi- 

kája didereg a hidegtől, ismét hatalmas séta kő- 

vetkezik, melynek addig kell tartani, mig az em- 

ber ujra kellőleg átmelegszik, E sétákat rendesen 
fal. z1.. A--Az hanna

ba - 

fől szép kilátás van a Maros völgyébe. 

Most következnék az ebéd. Ámde megverte 
az isten mind a két kezévol azt a szerencsétlen 
párát, kinek esetleg nem volna holmi harapni va- 

lója, mert a mi szeretetreméltó Rózsi nénink, jó, 

ha két órakor oda kiált Péternek, a fürdő szol- 

gának, vagy Tamásnak, a kocsisnak, hogy ,te- 

ritsenek". Meg is járta Zsiga bácsi a minap, mi- 

dőn zugolódui kezdett a hosszas késedelmezés mi- 

att, mert Rózsi nénitől nyomban megkapta a 

megérdemlett rendreutasitást, hogy ,ba nem tet- 

szik, tessék, isten hirével, fel is ut, le is ut, a 

többi pedig köszönje meg, ha most kapja ki a 

déli porczióját". Hanem szegény Rózsi néni ilyen- 

kor mindig eldobja a sulykot, mert mijól tudjuk, 

hogy ha a falubau bárcsak egy alkalmatosság 

volna, ahol kosztot fogadhatnánk, Ő nem állana 

elő ilyen lakonicus rendreutasitásokkal, mert ak- 

kor bizonyára nem volnánk kényielenek az ő koty- 

vadékaiból táplálkozni. 
Ebéd után társas ősszojöveteleket rendezünk 

(értsd: kalabriász, tömeges alvás), este felé Zsi- 

ga bácsi „rengeteg erdeibes vonulunk ki "(árnyé- 

kot keresni), este vacsorálunk s másnap ismét 

elől kezdjük. 
A vendégek száma nem éppen eok, de arány- 

lag elégnek mondható. 
Itt vannak Barcsay Ádám nejével, Nagy 

Miklós Petrozsenyből nejével, Tomsa ur Zalath- 

náról leányával, Brádi Albertné Brádrói, Köven- 
dy Józset Dóváról nejével, Lázár Farkasné Dé- 
váról leányával, König Pál Dóváról, Ungerpeok 

Millós Enyedről, Zsiga bácsi, kit legelőször kel- 
lett volna emlitenem; Déváról s dr. Klész család- 

jával Kolozsvárról stb. 

Felemlitve még azt, hogy a bobholti ífür. 
dőn ugy az igazgatási, mint az orvosi és posta- 
mesteri teendőket Zsiga bácsi végzi s teljesiti lel- 
kiismeretes buzgósággal, levelemet azon ohajjal 
zárom be, vajha jövőre kedvezőbb szinben tün- 

tethetnők fel Boholtot. 
Sz. 

CGyönyörü gazdálkodás. 
N.Szeben, aug. 14. 

Fent kitett czim alatt a Budapesten meg- 
jelenő „Arbeiter- Wochen-Chronik 82. számában 
a következő, innen felküldött tudó-itást hozza: 

„1870 óta, midőn igen tisatelt lapja az el- 

ső sensatiójális hirt hozá az itteni ügyefo- 
gyottak menbázáról és azon idő óta az em- 

lített városi intézetben elharapódzott sáfárkodásról 
a fátylat gyakrabban föllebbentette, az intézetben 
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elhelyezett szegény ügyefogyottak sorsa némileg 

mire való épület csak a Csáklány-féle ház, melyben jobbra fordult, mert bát azóta egy kicsit - meg- 

ez idő szerint a vendégek egy része elhelyezked: 
zó czikkek az őn lapjában megjelentek, azek be- 
tisztitották óket. - Mikor az erre vonatko- 

küldőjének fegyházzal, eltolonczozással sat. fenye- 

getőztek, de mai napig - mi arra mutat, hogy 

megtámadása teljesen igazolt volt - egy hajszá- 
la sem görbült meg." 

„A sajtópör", melyetellene és ezen lap ellen az 

ügyefogyottak menháza gondnoksága, a rendőrség és 

dr. Mőferdt orvos szent háromságát megtámadó 

czikk miatt meginditottak, még annyira sem ha- 

ladott, hogy a sajtóbiróság a megidézést elküld- 

hesse. Hiáha no, nálunk bajosan haladnak előre; 
remélem azonban, hogy az ügyefogyottak men- 

bázában közelebbről előfordúlt botrány következ- 

tében talán mégis le fogják bonyolitani a dolgot, 

de aligha ezen közintézet gondnoksága javára, mi- 

képt a t olvasó az eset itt következő lefolyásáról 

meggyőződhetik. i 
F. é. juliiás 14-dikén végre valabára Kapp 

Gusztáv jelenleg szabadságon levő polgármester 

intézkedése folytán az itteni rendőrség Schopt, 

Herzberg és Drosloff urakból álló rováncsoló bi- 

zottságot küldött ki ritsch Sámuel urhoz, 

ki egy személyben pénztárnok, gondnok és ellen- 

őr is. A bizottság meg akart győződni a menház 

pénztára és könyvei állásáról. Mikor nevezett urak 

a derék Fritsehnél megjelentek, ez reájok főrmedt: 

„Micsoda? engem, Fritschet önök ellenőriá 

ni akarnak? - ,Ígenis, ezért jötttak jde" , volt 

a válasz és megtörtént a világ tisedik csudája: 

a rováncsolás végre lett hajtva, tizenőtét 

alatt legelőszőri A rováncsolás eredménye az 

volt, hogy a bizottság két ezei forintnyil 
sikkasztásnak nyomára jött. 

Mi fog most történni ezen becsületes em- dekes 

gróf utódára, bárki legyen is. ha nem igyekszik 

a bizalmat, melylyel őt a fejedelem megajándé- 

kozza, első sorban emeltyüül használni a Tisza 

kormány megbuktatására. 

A „Közvélemény" constatálja, hogy 

mig Andrássy távozása felett alig sajnál- 

kozik valaki s a félhivatalosok is mindössze az- 

zal kivánnak mintegy részvétüknek adni kifeje- 

zést, hogy derüre-borura bizonyitgatják a gróf 

visszalépésének önkénytességét, a mi persze nem 

zárja ki azt, hogy a kfilügyér ön kényt megy, 

miután őn maga tette tarthatatlanná helyzetét, 

- addig Taaffe kabinetjében csak egy- 

két bécsi kitartott lap lát életképes alkotást, azok 

is elég kelletlenül s csak azon reményben, hogy 

a coalitió eszméjének tovább fejlesztégével a meg- 

levőkhöz a szabadelvű alkotmánypárt kóréből még 

ujabb elemek is fognak a kabinetbe vonatni; a 

mely reményübben azonban aligha csalódni nem 

tognak. ; 

A Magyar Hirlap" szeriat a bitek 

valósulásnak indulnak: Andrássy Gyula gr. 
visssa vonulása, a ma érkezett jelentések 

szerint, elhatározott dolognak tekint- 

berrel? Semmi! Hisz ma is hivatalát és méltóságát 

hető. - Csak az látszik még kétségesnek, hogy 

e messze kiható tény most minljárt fog-a vég- 

ben menni, vagy pedig elmarad őszig. - Debi- 

zonyos, hogy erre nézve csnpán az a körülmény 

elhatározó: milyen gyorsan sikerül uj külögymi- 

oisztert találni. 

Az erdélyi gazdák sepsi-szent-győr- 

gyi vándorgyülése. 
Sepsi-Szent -György, 1879 aug. 12. 

A Nemere" ezen kiállitást illetőleg ér- 
közleményt hoz. Adjuk ezt a következőkben : 

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy a deési 

visoli és abban marad ez év végeig, hogy ak- gazdasági kiállitásnak a sajtó terén sokkal tevé- 

kor ,önként" leköszönhessen, hacsak a sajtópőr Kenyebb missionariusai müködnek, mint a s.-szt.- 
addig másként nem fog eldőini. Midőn a bizott györgyinek. Nem latolgatom ennek az okait, de 
ság Fritschtól kérdé, hogy miképlehessen a köny- 

veket oly szörnyü rendetlenséggel vezetni ? a de- 

rék férfi azt felelé, hogy ő csak gyapjuszövő, ki 

könyvelést soha sam tanult. Már ily szép vallo- 

más után képzelhetni, hogy mily gazdaság foly- 

hatott az intézetben 15 álló évig. Bezzeg tizenőt 

évvel ezelőtt a világért egy szóval sem mondta, 

hogy nem áért a könyvvezetéshez, hanem azórt 

ezen 15 év alatt bizony nem csekély fizetését és 

azonfelül a sok szép ajápdékot nyugodt lélekkel 

bezsebelte. ; 

Nem hagyhatom emlitetlenül, hogy Fritsch 

Sámuel ur ezen 15 év alatt minden héten 18 győj- 

tő perselyt, melyekkel öreg asszonyok a menház- 

ból az egész városban koldulni jártak, egészen 
4 , :.aeu sllenőrzós uvikult, 

kinyitott. Természetes, hogy ezen becsületes uri 
ember minden adományt a könyvbe leirt, a nél- 

kül, hogy abból bár egy árva krajczárt a maga 

számára megtartott volna. Ki is (merne ilyes va- 
lamit föltenni, annál kevésbé mondani ily uri 

emberről, Fritschről, a gyapjuszóvőről!. .. 

Emlitett bizottságnak még egy más feladat 
is jutott, tudniillik a kistoronyi kapu fogyasztá- 
si adószedő meglátogatása; természetes, hogy itt 

is mindent a legszebb rendben kapott, kivé- 
ve azon 1800 frtot, mely hiányzott és mely ösz- 

szeget - miként az adószedő nyiltszivüleg mondá 
- elpuskázott, engedelmet kérek, saját magánúz- 

letére felhasznált, de melyik űzletére? Én bízony 

nem tudom, miután a közelebbi zálogolás óta a 

szappanfőzés mesterségét nem folytatja. Metzer 

Dániel ur, ugy hijják a derék adószedőt, legalább 

leköszönt, hanem azért mégis ott marad hiva- 

talában, állásában, mig az álllomást ujból be 
nem tőöltik. - Mindkét uri ember pedig 

Nagy-Saeben városa uralkodó cligne- 

jéhez tartozik! 

Ugyau mit követtek volna el más szegépy 

emberrel, ki oda haza a legkeservesebb inséggel 

és szükséggel küszködnek feleségestől gyermekes- 

től, ha nála csak egy krajezárnyi biányra ráakad- 

tak volna? Vajjon meghbagyták volna hivatalában, 

állásában? Vajjon a két helybeli ujságlap sziuntén 
nem tettek volna emlitést róla és a dolgot szint- 
ugy ballgatták volna el, mint a fenebbi két ese- 

tet? A választ e lap olvasóira bizom. 

„Egy nagyszebeni polgár." 

Lapszemle. 
A Posti Hirlap" a mi különösen Ma- 

gyarországot és a magyar nemzet érdekeit illeti, 

kimopdja, nyiltan, hogy nem óhajtana Andrássy 

grőf utódául magyar embert látni. A ki magyar 

létére a külögyminiszterséget s ozzel együtl a 

császári ház miniszterségét ily ideigleneg állapot 
mellett elvállalná, az nem birhat azon őnálló, 
független és szilárd jellemmel, mely a mai vi- 

szonyok közt egyedül tehetne űdvös szolgálatokat 
hazájának és következöleg az osztrák-magyar mo- 

narchiának. Ezen ideiglenességi stádiumnak le kell 

zajlania, s hogy ezen idő alatt ne magyar állam- 

férfi álljon a közös kormány élén, már azon 

többszer ismételt okból is óhajtja, mert felteszi, 
hogy a magyar parlament egy idegennel szemben 

kevésbbé engedné magát a föltétlen bizalom lej- 
tőjére elragadtatni, mint Andrássy gróffal szem- 

ben tette nyolcz év óta. S nem indokolatlan el- 
lenszenv vezérli tellát, midón kimondja, hogy a legna- 

gyobb bizalmatlansággal fog tekinteni Andrássy 

azt gondolom, hogy az érdeklődés fölkeltésére szánt 

módozatok közül a leghatályosabbat, mert nyil- 
vános, a sajtó utján [való gyakori figyelmezteté- 

seket nem kellene másodrangu kelléknek tekin- 

teni az erdélyi gazdák részéről sem. Én isme- 
rem népünket. Jól tudom, hogy a mozgás nem 
előnyös oldala. Őseitől vett hagyományos életmód- 

ja, élete rendes folyásából nem könnyen engedi 
kizavartatni magát. Minden oly lépések, intézke- 
dések iránt, melyek erre czéloznak, bizonyos gya- 

nakvó tartózkodássai annyira közönyös, hogy igen 

gyakran lethargikus álomba szenderül akkor, mi- 

dőn mások a tevékenység küzdterén izzadnak. A 
mi népünknek igen sokat kell beszélnünk, sokat 
kell magvaráznunk az ébredés korszakáról. a ci- 

vilisatió megindult áramlatáról, mig az eszmét, 

azért mert uj, befogadja, mig a mozgalommal 

együtt haladni kedvet érez magában. 
Ezért tartom én szükségesnek a sajtó gya- 

kori figyelmeztetéseit. S különösen a szóban levő 

tárgynál nem tudunk annyit beszélni, a kérdést 
oly különböző oldalról annyifélekép megvilágitani, 
hogy az sok lehessen. Ezért kérem én az erdélyi 

gazdák vándorgyülését intéző bizottságot arra, 

hogy az ország minden ré-zeiben ismertessék meg 

e gyülés czólját a legtűzetesebben, intézzenek fel- 
hivásokat a hazai részek legutolsó zugába is, mert 

csak igy sikerül megközelitnünk a czélt: gazdasá- 
gi állapotunk javitását közös erővel elősegiteni. 

Jól tudom én, hogy mi par excellence ipa- 

ros állam nem lehetünk, de be kell bizonyitnunk, 

hogy a termelő képesség mellett haladni is tu- 

dunk. Azért lett felkarolva az ipar mai napság 
egy és ugyanazon időben, a mezőgazdasággal. A 
productiv erő nálunk nem hiányzik, csak bizo- 
nyos lökésre van szükségünk, mely hagyományos 
ósdiságunkból bennünket kimozditson. A kormány 
ereje erre megyon gyenge. Örülhet, ha a politikai- 
változatosságok hullámai el nem temetik idő nap 
előtt; hogy maga minden idejét csupán ennek 
megoldásában töltse el, az ellen tesznek és mun- 
kálnak országos vezérfiaink elég dicséretes buz- 
galommal. Nincs tehát egyéb hátra, mint hogy a 
társadalom vegye kezébe saját ügyét s gondos- 
kodjék ezentul magamagáról nagyobb buzgósággal, 
mint eddig. 

Részemről csodálkozással s némi szomoru- 
sággal is tapasztaltam, hogy még itt, Háromszó- 

ken sem sokat tudnak az oktoberi gazdasági ki- 
állitásról. A hol a vidéken megfordultam, igye- 
keztem felkölteni az érdeklődést ez irányban s 
önök alig hinnék el, hogy tőbb gazdával, értel- 
mes uri emberekkel találkoztam, kik egyáltalában 
azt sem tudták, lesz-e és mikor lesz nálunk gaz- 
dasági kiállitás? Hát nam szomoru állapot ez ? 
Nem szomoru tanusága népünk közönyösségének 
gazdászati viszonyaink emelése iránt ? 

Én félek a kiállitás eredményétől. Lehet 
azonban, hogy később az intéző körök nagyobb te- 
vékenysége s népünk érdeklődése folytonos ébren- 
tartása által több mozgalmat constatálhatunk. Ad- 
ja az ég! 

Visszatérve már most a deési kiállitásra, 

nem titkolhatom el a feletti megütközésemet, 
hogy Deés városa egy specialis kiállitást, mert 
olyan jelleggel kell birnia, miért akar országos 
kiállitássá emelni? Miért kellett azt majdnem 
egy időre tenni a sepsi-szentgyőrgyi kiállitással ? 

Ám hba felületesen vizsgáljuk a dolgot, nincs 
benne semmi veszedelem. Az erdéryi gazdák ván- 

dorgyülése okt. 2-án lesz, a deési pedig oktober 

13-án, sóta két kiállitás kőzelségét czélszerűen is 

fel lehet használni, mondják ők, mert az itt ki- 
állitott czikkek nagy részét Deésen még egyszer 
be lebet mutatni. 

Csakhogy a két kiállítás még sem eredmé- 
nyezhet sokat kivált akkor, midőn mindkettő or- 
szágos értékü akar lenni. A ki a kiállitások ter- 
mészetével, az azokkal járó nehézségekkel tieztá- 

ban van, az tudni fogja, hogy a kiállitott tárgyak 

költöztetése nem oly könnyen történik, hogy a ki 

Deésen akarja terményeit bemutatni, az semmi 

esetre nem fogja czikkeit előbb Sepsi-Szentgyőr- 

győn kiállitni: szóval egyik rontja a másikat. 98. 
ezt nem lett volna szabad Deés városnak tenni 
most, vagy ha megtette, maradt volna kiállitásá- 
val megyei viszonya korlátai között s ne terelte 
volna azt olyan széles térre, a mely őt, a vidéki 
kiállitást egyátalában nem illeti meg. Nem aka- 

rok vádaskodni; do br. Bánffy Dánisl ur ő ex- 
cellentiája sokkal szorosabb viszonyban van, az er-, 

délyi gazdasági egylettel, a gazdasági. élet álta- 

lános javitását sokkal iokább szivén hordorza, 
minthogy a dobokamegyei kiállitásnak általános 
jellegével koczkáztatni akarná egy erdélyi gazda- 
sági egyetemes gyülés és az ezzel egybekötött tár. 
latok prosperálását. Erősen meg vagyok győződve, 
hogy ő excellentiájának nem ez volt a terve, s 
hiszem, hogy tekintélyes befolyását fel fogja arra 
használni, miszerint a deési kiáltitás maradjon 
meg pusztán megyei kiállitásnak. : 
Ezt annyival is inkább merem hinni, mivel 

ismerem ő excellentiája fenkölt gondolkozását. 

Hogy az ottani missionariusok a köztük Havas 
Gyula ur tulbuzgóságuk által elkapatva, mindent 

feláldoznának a deési kiállitásért, azt nem rovom 
fel nekik bűnöl. Csupán a buzgóság mellett egy 
kis érettebb megfontolást vártam volna tőlük. 
Havas Gyula ur hibáztatja az erdélyi gazdasági 
egyletet, holott Ja deési kiállitást intéző körök 
követték el a legnagyobb tévedést akkor, midőn 
senkit meg nem kérdezve, senkit meg nem hall- 
gatva országos kiállitást rendeznek egy másik 
mellett. 

Jövőre szolgáljanak az itt elmondottak ta- 
nulságul. 

Lehet-e 
nem magyar ruhában hivatali 

esküt letenni. 

Gecző János ur által a következősorok köz- 

lésére kérettünk fel: 

A „Kelet' f. aug 10.iki száma fölemlitette 

és bibáztatta azt, hogy a kir. tábla egy uj birá- 

jának eskütétele előtt a tanácsteremből kimentem, 

mivel azesküt tevő biró nem magyar ruhában 
tatszraháról szó se volt) jelent meg az esküre; 
hibáztatta pedig ezt azért, „mert nem efféle for- 
maságokkal mentjük meg a hazát, s mert az ily 

értelmetlen eljárással szaporitjuk a nemzetiségi 
bajokat és feltűnő is az egész comosdia, mivel 

pár hét előtt egy salon-kabátos eskütételnél már 
részt is vettem." 

A tény igaz, a birálat azonban - meggyő- 

ződésem szerint - helytelen. ; 

A haza megmentése iránti phrasist mindenek- 
előtt ejtsük el; a bivóságok ez idő szerint az 
igazság megmentésével vannak csak megbizva. 

A birályi táblánál általában nem az az irány- 
adó kérdés, hogy mi czélszerű, kinek mi tetszik ? 

hanem első sorban mindig az, hogy mi tőrvé- 

nyes ? ; 
Minő ruhában jelenjenek meg a kir. tábla 

tagjai akkor, midón mint testület hivatalos és ün 
nepélyes cselekvényt teljesitenek, vagy ily cselek- 
vényben vesznek részt ? ez nem nemzetiségi s nem 

is hazafiság kérdése, hanem kérdése egyszerűen a: 

kir. tábla tekintélyének és jogfolytonosságának. 

Én ugy tudom, hogy a marosvásárholyi kir: 
táblának törvényes czimne „Magyar királyi itóló- 

tábla." 
Ugy tudom, hogy ezen k. tábla az 1848. 

előtti erdélyi törv. kir. táblának alkotmányos ér- 

telemben és ennek alapján történt visszaálli- 

tása. isel 

Ugy tudom, hogy az 1848 előtti -tábla tag- 
jai, valamint az 1861-ben visszaállitott tábla tag- 

jai nemcsak testületi ünnepélyes megjelenés al-.-. 

kalmável, hanem a rendes üléseken is kötelesek 

voltak magyar ruhát viselni. . 

Ugy tudom, hogy ezen kötelesség ma is 

fennáll; azt sem törvény, sem rendelet el. nem 

tőrölte; következőleg kötelez minden birót, aztas 

ki ünnepélyesen birói esküt tesz le épp ugy, mint 

azt, aki már letelte. 

Ha tehát a kötelező törvényes formaság 
fennáll és ez a kérdéses esetben mellőztetett 
ba tisztelt Szerkesztő ur ez esetet fölemliteni jó 
nak látta : minő jogon intézett t. Szerkesztő ur 

nyilvános megróvást éppen irányomban azért, mert 

a törvényes formaság mellőzésében részt nem vet 

tem; mióta jogosult a napisajtó arra, thogy nyil- 
vános rosszalást fejezzen ki a biró ellen azért, 

mertatörvényt megtartani és megtartatni törekszik ? 

avagy azt kellett volna tennem, hogy a kir. táb- 

la határozatát az eskü el nem fogadása iránt pro- 

vocáljam ? ; 

Czélszerü-6 vagy nem a történeti alkotmá- 

nyunkból kifejlett fennebbi formaság? ez lehet 

vita tárgya, határozhat főlötte a kormány - eset- 

leg a törvényhozás, de a királyi tábla nem tör- 

vényhozó testület, s bárminő jelentéktelen legyen 

A 



sem azkérdéses formaság, az alól sem magát, 
mást. fölmenteni joga nincsen. 

Teljesen: elhiszem, hogy nézetem s eljárásom 

a hirlapi közlemény irója előtt értelmetlennek tü- 

nik föl, de ha nem értenek valamely tettet t. 

szerkesztő ur, akkor ne biráskodjanak főölötte, és 

kérem ne tekintsék comoediának a birói eskü be- 

vételt és ennek formaságait, miután ezek a biró- 

toznak. 
Azon megjegyzésre, hogy pár hét előtt egy 

salonkabátos eskünél már részt vettem, egy kér- 

déssel kell válaszoinom : 

ha egy-két vagy három ifju ember. sártkörű 

tieztességes tánczvigalomba keztyütlen zsiros kéz- 

zek-e talán rongyos kabátban felezik meg és nem 

dobják ki: 

az következik ébből, hogy a társadalot il- 

lemszabályai már az által megváltoztak s ezentul 

csak a keztyütlen 7siros kéz meg a rongyos kabát 

fognak tánézvigalomoba illeni ? 

; Egyébiránt ha a biróságok reprosentatioja 

tárgyában csakugyan tiszt. szerkesztő ur nézete 

nyert volna kifejezést s komoly meggyőződése len- 

ne az, Emelyre a „Kelet" aug, 10-iki száma kér- 

déses soraiból következtetni lehet: A magyar ru- 

ha viselet már régen nem divat. Kérem, hasson 

oda, hogy a már elavult osdiság helyébe állitson 

a kormány teljes modern szabadságot s mondja 

u hogy minden unnepély - minden testületi 

representatió alkalmával az állam tisztviselői az 

állami méltóságának s a hivatal tekintélyének 

csak ugy, és akkor fognak megfelelni, ha men- 

tét, atttilát, írakkot, szűárdolmányt, kozsókot, eze- 

delét, hosszu muszka kabátot, pitykés dolmányt, 

s talán még az európai nemzeti viseletek egy- 

egy sajátságát összekeverve együtt és egyszerre 

használják. 

Nem sértünk meg senkit, példátlian tekin- 

télyt és méltóságot szerzend ez nekünk, - mi 

leszünk e tekintetben a műyelt világ. minta ál- 

lama. 

M.-Vásárbely, 1879, aug. 18-án. 

Gecző János.,) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 17. 

- Albreoht főherczeg ő fensége, az 

osatrák-magyar hadsereg főparancsnoka, pénteken 

délután utazott keresztűl Kolozsvártt. A főherczeg 

a rendes személyvonaton érkezett egy külön sa- 

lon-kocsiban, melyben kivüle még két szárnyse- 

géde és Góth Lajos, a keleti vonal kolozsvári üz- 

letigazgatóságának főnöke foglaltak helyet. Ő fen- 

sége, amint a vonat a rendes időben megérkezett, 

a pályaudvarra leszállva, fogadta Pongrácz Lász- 

ló honvédtábornok, jelenleg helybeli térparancs- 

nok tisztelgését; azután gr. Eszterházy Kálmán 
főispán ur üdvözölte a főherczeget, ki azt igen 
szivélyesen fogadta s rendre bemutattatta ma- 

gának a főispán ur által a helybeli hivatal- 

főnököket, nevezetesen Simon Elek királyi ta- 
nácsos polgármestert, Gyarmathy Miklós alis- 

pánt, Birró Pál törvényszéki elnököt, Nagy Béla 
kir. tanácsos, pénzügyigazgatósági elnököt, Mi- 
norieh K. főkapitányt; Wernlein Ernő távirdaigaz- 
gatót és Veszely K. prépost-plebánost. A főher- 
czeg ő fensége a bemutatottak mindegyikével 

váltott egy pár szót, különösen pedig Pongrácz 
tábornok, a főispán, polgármester és plebános 
urakkal társalgott hosszasabban, élénken kér- 
dezősködve Kolozsvár felől és agyéb alkalomszerü 

dolgokról: A főherczeg általában igen barátságos, 
ezivélyes modorban fogadta a tisztelgőket, kiket 

nagyszámu közönség vett körül, érdekkel szemlélve 
monarchiánk leghatalmasabb ősz dignitariusát. 
Albrecht főherczeg középtermetü s korához képest 

- ő fensége jól túl lehet a 70 éven - elég jó 
erőnok látszik örvendeni; határozott magatartása 

azonnal elárulja a katonát, egész arcza Js különő- 
sen ajkai pedig erősen emlékectetik a szemlélőt a 
Habeburg-vérre. A fogadtatás nem levén hivata- 
los, a főherczeg még a váró-tersembe sem ment 
be, hanem 186-20 percz mulva, midőn a vonat 

ismét tovább ment, felülve kiséretével együtt a sza- 
lon-kocsiba, a közönség éljenzése között tovább 
útazott, Nagy-Várad felé s illetőleg Bécsbe. 

- A nyári szinházban pénteken Ham 
let, Hopp Gyula jó parodisticus operettje került 
szinre tele ház előtt. Az előadás egyike volt a leg- 
jobbaknak, élénk, összevágó, gyorsmenetü. A sze- 
replők mindnyájan dicséretes buzgalommal működ- 
tek közre, a karok és zenekar teljes praecisióval 
oldották meg feladatukat. Az egyes közreműködők 

közül első helyen Németh János Hamletjét kell 
Memelnünk. Hamlet parodiáját ilyen kitünő s el- 
talált alakitásban még nem láttuk a kolozsvári 

szinpadon; játóka egyaránt távol állott a szintelen 
bádgyadtságtól és cirkusi komédiázástól, s külő- 
nősen: a monologok és Opheliával, a királynéval és 
atyjával való párbeszédek exeguálásánál olyan mes- 
terileg eltalálta a hamis páthosz hangját, hogy a 
DézŐ nem tudta hová lenni nevettében. Halmainé 
mint Ophelia szintén nagy hatással és kitünően 

*) Közreadtuk e czikket, jóllehet az ebben foglal- 

ténk részére, hogy netaláni megjegyzéseit, ha szükséges- 
nek at, megtehessze, - 
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eltalált vonásokkal parodizálta az alakot úgy, hogy 
többször jelenetközben is ki-kitőrt a közönség za- 
jos tapsa; Ophelia costume-jét is izléssel állitotta 

össze s különösen az őrülési jelenetben pompáson 

nézett ki; éneke is, tekintve, hogy a fősuly ugy- 
is az alakitásra van fektetve, semmi kivánni va- 

lót nem hagyott fenn. Egyszóval, gratulálunk Hal- 
mainénak a tegnapelőtti sikerhez, annyival is inkább, 

ságok legünnepélyesebb cselekvényei közé, tar mivel az előadás előtt csak két nappal vált bizonyóssá, 
hogy Pálmai Ilka hirtelen rosszullóte miatt Hal- 
mainénak kell e szerepet átvállalnia. Ugy látszik 
Öphelia, mely addigelő Halmainé Jegeikerültebb 
alakitása volt, valóságos bravour-szerepévé fogja 

magát kinőni. Az est többi szereplői közül Szom- 

bathelyit (Hamlet atyjának szelleme,) Báteknét 

(Gertrud), Szilágyi (Claudius) és Bokodit (Polo- 
niug) kell még külön dicsérettel kiemelnünk. 

- Szende Béla honvédelmi miniszter 
utyja, a hosszabb idő óta szenvedett 87 éves ag- 

gastyán, mint a „P. H' irja, gallosdiai birtokán 

elhunyt. A boldogult egyike volt a régi jó. idők 
köztisztelet és rokonszenvnek örvendő alakjainak. 

- Pálmai Ilka, szinházunk kedves nép- 
szinmű- és operett-primadonnája jutalmául a jó- 

vő héten, csütörtőkön (aug. 211) a „Három pár 
czipó" kerül szinre. Esikerült, mulatságos életkép, 
melyben a játszi couple-k egymást váltogatják, 
már hosszabb idő óta nem volt előadva szinpa- 
dunkon ez a körülmény, valamint Pálmai Ilka 

küözkedveltsége, meg vagyunk győződve, nagy vonz- 
erőt fog gyakorolni a csütörtőki előadás iránt. 

- Gróf Eszterházi Kálmán főispán 
úr - két heti szabadságidót nyervén - ez időre 
városunkból eltávozott. 

- Fogarassy Mihály erdélyi püspök a 
mult kedden a szerdahelyi templom részére két 
harangot szentelt fel. Az ünnepélyen jelen volt a 
szerdahelyi küldöttség 3. br. Gamera Arthur plé- 

bános. Nevezett püspök ur közelebbről egyházi czé- 
lokra ujolag 720 frtot adományozott. 

- Egy igen szép nyilvános mulató kert 

fog nemsokára a kolozsvári közönség. használa- 

tára állani, t. i, a ,Bánffy-kert", melyet tulajdo- 
nossa báró Bánffy Ádám a jövő évben akar ilye- 
né átalakittatni. A terv szerint a kertnek a sé- 
tatér felé eső részét diszkertté alakitják, étkező 
helylyel látják el s a sétatérrel egy gyalog hiddal 

kötik össze. Az átalakitás és épitkazés már csak 

annyiban kérdéses, a mennyiben a tulajdonos ur 

a sétatérrel összekötő hid épithetéseért a városi 

tanácshoz folyamodott, s csak azon esetre nem 
fogja a kertet átalakitani, ha az összekötő hid 
épitése nem engedélyeztetnék. 

- Vőörös Sándornak, a k. .monostori m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatójának „a mezei 

gazdaságtan rövid foglalata" czimü, tanuló és gya- 
korló gazdák használatára irt műve, második ki- 
adásban most jelent meg. A fogadtatás és gyors 
kelet, melyben e munka a gazdaközönség részéről 

részesült, feladatává tették az irónak, hogy alig 

félév maltán, e munka új kiadásáról gondoskodjók. 

Hogy szerző a munka basználhatóságát emelje, ezen 

új kiadásban némi bővitéseket vett fel, melyek az 

egyes szakaszoknál vagy az igen rövidre vont anyag 

kiegészitését képezik, vagy több iránybeli adatokat 

tartalmaznak. Midőn e minden tekintetben jeles 

munkát a gazdaközönség figyelmébe s méltánylá- 
sába a legmelegebben ajánlanók, megemlitjük, hogy 
a munka e második kiadását Stein János könyv- 
kereskedő úr vállalta el, ki is annak csinos kiálli- 

tásáról gondoskodott. A 126 lapra terjedő mű 
ára 1 forint. 

- HBalálozás. Grosa Károly fogorvos, ki 
városunkban is több ideig lakott, e hó 11-én, éle- 

tének 58-ik évében Segesvárt meghalt, Nyugod- 

jék békében! 

- A budapesti m. kir. tud. egyetemen, 
az 1878/, tanévben, alapvizsgálat volt 813, kitün- 
tetéssel képesittetett 53, egyszerüen 555, felfüggesz- 

tetett 132, visszautasittatott 71. Államtudományi 

államvizsgálat 235 volt, kitüntetéssel képesittetett 

8, egyszerűen 168, felfüggesztetett 39, visszauta- 

sittatott 20. Jogtudományi államvizsgálat volt 
62, kitüntetéssel képesittetett 5, egyszerüen 483, 

felfüggesztetett 11, visszautagittatott 3. 

- A szegedieknek. A magyar kir. kor- 
mány rendkivüli jótékonyczélu sorsjátékot rendez, 

melynek tiszta jövedelme a viz által károsult sze- 
gedieknek és környékbeli lakésoknak van szánva. 
Miután e sorsjáték számos nagyobb nyereménynyel 
(50,000, 20,000, 15,000, 10,000 frt stb. ma- 
gyar aranyjáradék) van dótálva, s egy sorsjegy 
ára aránylag csekély 2 frt összegre van megál- 
litva, e vállalatnak a legjobb sikert jósolhatni. Ez- 
áttal azt is megemlitjük, hogy az utolsó magyar 
jótékonyczólu állam-sorsjáték 80,000 frt arany-já- 
radék főnyereményét Sléziában nyerték. 

takkal teljesen egyet nem értünk; fenntartván tudósi- 

- A Budapesten 1878-79. tanévben 
tartott tanárvizsgálatok eredménye. 1. Átalános 
képzettségi tárgyakból tartatott 204 vizsgálat, 
melyek közül : kitűnő 050/,, dicséretes 202, jó 
344, elégséges 325,, elégtelen 130/,. 2. Szak- 
tárgyakból vizsgálat alá vétetett 117 tanárjelölt, 
kik közül: a) a vizsgálatot sikerrel letette 66, 
azaz 560/,, b) megbukott 51, azaz 440/. 8. Elő- 
adási nyelv szerint a képesitettnek itélt 66 ta- 
nárjelölt a következőkép oszlik meg: magyar 52, 
magyar és német 13, horvát és német 1. 

- Tűsz. Szebenmegye, Ujegyház közelében 
levő Burgberg községében e hó 13-ikán délbe vi- 

gyázatlanságból tüz ütvón ki, több mint 60 gaz- 
dának gazdasági épülete s ósszes takarmánya a 

lángok martalékja lett. Ezenkívül még 7 ház s 
tőbb állat is oda égett. A „Tageblatt értesülése 
szerint 50 szász s 15 román telek pusztult el, 8 

számitása 
szerint körülbelül 260 embernek pusztult el min- 
minthogy e telken többen is laknak, 

dene. A kár 100,000 frtra tehbe' ő. Biztositva alig 

volt valami. 
- A tiszántuli egyházkerület közgyű- 

lése tegnapelőtt nyilt meg a főiskola gyüléstermé- 
ben. Ré vész Bálint superintendans elnőkölt, a 

társelnök D,égenfeld Imre gr. 
lyos betegságe miatt nam jelenhatvón mag. A 
gyülés sajuálattal vére tudomásul a jögenünek 

megjelenhetését gátló akadályt, hozzá részvétnyi- 

latkozatot intózett. - A gyülés többek közt a 
suprema inspectió (állami felügyelet) ügyében azt 

határozta, hogy az nagy fontosságához képest 

előbb kisebb körü értekezleten tétessék megbe- 
szélós tárgyává s másnap 

kozott. 

- Bismarck Franóiaországról 
nancyi ünnepélyek alkalónából a Tinies párisi Ae- 

velezője Franczia- és Németerszág viszonyát fe- 
szegeti és idézi, a mit Bismarck neki régebben: 
Francziaországrói mondott. Bismareknak ez ér- 
dekes nyilatkozata. igy hangzik: „Öm Francziaor- 
szágot Páris után: itéli meg, pedig-voltakép két 
Francziaórszág van : ja párisi és a vidéki Fran- 
cziaország. - Amaz hiu, élveket köres, kellemes, 

extravagans; 

nan van az a másik, az igazi: Francziaország, a 

vidék, mely keményen dolgozik, józan és takaré-: 

koskodik. A vidéki Francziaország fizeti meg a 

másiknak minden hóbortját. Mikor forradalmat 

csinál, amaz szenved. Mikor emez háborut űzen, 

a másik harczol, noha a. vidéki franczla, imádja: 

földjét és a legnagyobb záldozat: tőle az, mikor 
földjét a katonai szolgálat miatt el kell hagynia. 

Mikor Francziaországban voltam, nagyon érdek- 
lődtem a katonák iránt és gyakran beszélgettem 

velük. Egyetlen vágyuk volt elvégezni a szolgá- 

latot és hazamenni. - Ha a parasztra hallgat- 

nának, akkor Francziaország sohse viselne hábo- 

rut; de mikor harczol, akkor jól verekszik. Has 

megverik, bánkódik, ha győz, órül; de akár győz, 
akár nem, az legvilágosabb előtte, hogy a győze- 
lem és a vereség egyaránt véget veta háborunak 
és lehetővé teszi neki, hogy haza menjen. 

- Követésre méltó. A nagyszerüen s ki- 
tűnően szervezett párisi omnibus társaság, 

a tikkasztó meleg időjárás alkalmával: minden fel- 
s leszálló bkelyen a lovak orrát és száját, s ha az 
idő engedi, testők egész előrészét s lábaikat: fris 
vizzel megmosatja. A ki tanuja volt annak, mely 

látható vágygyal nyujtják e lovak fejüket a viz- 

zel telt veder és a mosó ember felé, s a ki lát- 

ta, hogy e lovak ennek következtében mily fel- 
frissülve, ujult erővel folytatják az ügetést, az bi- 

zonyára nálunk is óhajtani fogja e példa követését. 

- A szerajevói tüzvészben a hatósági 
számítások szerint 1476 ház égett le. A kárá5b- 
50 millió forintot tesz. Az oltásnál 46 katona 
járt szerencsétlenül (,sind verunglückt"). - A 
tűz, mint a „D. Z." levele is megerősiíti, Soko- 

lovicz kereskedő szeszgyárában gyult ki, állitólag 
égő pecsétviasz miatt. Explosió mindenesetre volt. 

Két hónap óta alig esett eső, a házak fából van- 
nak s igy magyarázható meg a tűz gyors terje- 
dése. A latinlukban az utczák oly keskenyek, hogy 
két ember sem mehet el egymás mellett s igyitt 

Az egész negyed el- mentésről szó sem lehetett. 
égett a katholikus templommal s német iskolával. 
Leégett a tiszti kórház s a német consulsági épü- 
let is. Serajevo legszebb házai. A katonai kórház 
mellett localis tüz is volt, melyben 4 ház égett 

le. Sok helyt a rejtett lőpor explosiot csinált. Az 
olasz consulsági épületnél sikerült a tüzet elzárni. 

Az egész 5/, 6-tól este, reggeli 4 óráig tartott, 
de azontul is gyakran felcsillámlott a tűz. - 
A kereskedelmi negyedből nehány utcza maradt 
meg, de a legnagyobb, szerb, török s zsidó boltok 

leégtek. Husni basa lakása is szétromboltatott. Az 
oltásnál két vadász égett el a sok polgári egyén, 
mert a török nőket erőszakkal kelett az égő ház- 
ból kivonni. 

- Egy szinhás ézése x eszllari szin- 
ház (Szardiniában) e hó 7-én kigyuladt, s belseje 

lához közel ástuk el kincsünket, mely. 20,000 
ezüst pénzből s 20, 000 aranyból áll. Azokat, kik 
e kincset megtalálják, kérjük: hogy misét olyas- 
tassanak lelkünkért. Ezután. van alig olvasha- 
tóan a hely leirása s 40 név aláirás, részben 
ismert zaporogi kozák főnökök nevei. - A kin- 
cset még nem találták meg, de a lelet körül sok 
csont létezik. 

- Játék düh. Plchovit2 falvában volt 
egy nős mészáros, ki valóságos dűhvel kártyázott 
s e miatt igen gyakran czivakodott feleségével. 
Hogy azonban szenvedélye többé rajta erőt ne ve- 
gyen, arra a sajátságos gondolatra jött, s eszmé- 

tőgondaok su- 

terjesztessék a köz- 

gyülés elé. - Az esperesekből és algondnokok- 
ből álló e conferentia tegnapelőtt délután tartotta 
ülését s ugy a suprema inspeetio, mint a deb. 

reczeni presbyter - választás Agyéból, tan áes- 

járatot 

forradalmakat csinál, háborut üzen,: 
és fogalma sincs a takaárókosságról.. - Minden- 
ki pénzt hoz neki és az mindent elnyel. De: tul- 

jét egy napon keresztül is vitte, amennyiben 50 
frinyi vesztesége után balkezének harom ujját sze- 

kerezével lecsapta. ; 

- Nagy tüzvész Bécsben. Csütörtö- 
kön reggel 7 óra óla Bécsben a tükör-utczában 
nagy tüzvész dünöng, a melynek oltása közben 
számosan veszélyesen megsebesültek. A tüz vi- 
gyázatlanságból keletkezett. A Wittman és társa 

czég pinczéjében, amint egy munkás égő lámpá- 

val egy benzin palaczkhoz közeledett, explosió tör- 
tént, mely jelentékeny károkat okozott s 3 mun- 

kást megsebesitett. A tüzet szerdán gyorsan el- 

oltották, de csütörtökön reggel 7órakor Wittmann 
a kapott tilalom daczára lement a pinczébe a 

kárt megszemlélni. Négy munkás kisérte őt. Az 
egyik égő istálló-lámpást vitt magával. Abban a 

pillanatban, a mint beléptek, oly óriási erejü fel- 

felrobbanás történt, hogy a felső emeleteken la- 
kók ide-0da hányattak, s nem gondoltak egyebet, 
mint hogy a ház bedül. A következő pillanatban a 

Laube áglataia a német szinpadot , és hémet pinczeajtón lángoszlopok csaptak fel s rómitő ije- 
delem tölté el az egész házat. Ezer meg ezer em- 
ber jelent meg csakhamar a Tukoörutczában s 3 

kéözben az oda érkezett tüzoltók munkához fogtak. 

A pinczébe: 
ban Wenzlumunkás. sebesült meg, ki a lámpát. 

ment 5 ember közül legborzasztób- 

vitte. Aá kórházba vittékőt társaival együtt, hol: 

délbenemeghalt. Wittmann szintén nagyon veszé- 

lyesen. sebesült meg,. nehezen fog felgyégyulni. 
Az oltás rettanetes nehéz volt, az: pincze be- 

óriási nehézségek között be kellet-. fa-- 

lazni. Schwaberger tüzoltó. szolga megsebesült. . 

A detonatiók később ismétlődtek s egy ily dető- 
natió alkalmával sérült. meg e tüzoltó is. Az tüz 

mindinkább erősödött s a tüzoltók óriási , erőfe-. 

szitése hiábavalónak Adátszott. 10. óra- tájban az a 
hir terjedt el, hogy a pinczáben dynamit készle- 
tek vannak, ez páni ijedelmet okozott.. A? szom- 

széd házak lakói réműlve menekültek. Szerencsére 

ehir alaptalan-volt. A pinczét egy csapó ajtó kö- 
tötte össze a bolttal, innen fenyegetett: a legna- 
gyobb veszély, ezt a csapó ajtót kellett elzárni. 
Ez ugy történt, hogy egy. tüzoltó sodrony kötélen 

bocsátkozott le. A tüz szinhelyén. megjelentek a 
többi közt Vilmos fökerezeg a Bylandt-Rheidt. 
hadügyminiszter is. 

- A Kinocsem augustus 15-én indult Né- 
metországba, hegy a baden-badeni nagydijért har-: 
madszor mérkőzzék meg a nyugat lovaival, e nem- 

zetközi versenyen. A futás napja szeptember: 2.- 

dika. Előbb azonban augusztus 25-kén Frankfort 
gyepén, a hesseni nhg tiszteletdijáért fog alkal- 
masint futni, külön megbivás folytán, mert a 

frankfurtiak kiváncsiak e rendkivüli lovat látni. 

Blaskovics ur csakis courtoiseből inditja lovát e 

versenyben, mert e tiszteletdijat csak három iz- 
beli gyözelem után (különböző években) kapja 
meg a nyertes lovas tulajdonosa. 

-Borxasztó zivatar dűhöngött e hó 
6-án a Vorarlberg oldalánál. A zivatar, melyen 
több órán át tartott az őrülten tomboló szél és 
felhőszakadás, mintegy 40,000 forintnyi kárt oko- 
zott. A hegyről alá szakadó viz egy kis ház ol- 

dalát bedöntötte, egyetlen szobát hagyva épen, 

melyben az anya volt két gyermekével. E szoba 
is csakhamar megtelt sziklakövek-, viz- és iszap- 
pal, ugy, hogy mindhárman életveszélyben forog- 
tak, s csak egy derék legény sajit élte koczkáz- 

tatásával mentette ki őket aggasztó helyzetükből. 

- A Nilus, mint már a táviró pár nap 

előtt jelentette, elérte a 19 láb magasságot, a 
mi Egyptomra rendkivül termékeny évet jelent. 
Előreláthatólag a viz azóta 20 lábnyi is van, 
a mikor is a kairói és utána a többi gát át- 
vágatik, hogy a folyam árja az egész országot 
elboritsa. E gátkeresztülmetszés az alkirály és 
a legfőbb méltóságok jelenlétében, nagy ünne- 

pélyességel történik. Előttevaló éjjel negyed- 
óránként ágyuk dördülnek el és a töltéseken egyre 
tart a legszebb tüzijáték. Egyptomi monda sze- 

rint, ha valamelyik uj fejedelem országlásának 
első évében megárad a Nilus, ez jó jel a jö- 
vőre és boldogitó kormányzásra számithatni. 
Nohát, Tevfik pasának jó sorsa leaz és alatta 
népének ijs. 

- Medve és bárány. K mapokba tör- 
tént Debreczen egyik utczáján. Medvetánczoltató 
produkálta magát, ugyancsak járatva a kalamajkát 
czammogó társával. A néző. közönség- közt - 
volt. egy juhász is, ki bárányokat terelt s a lát- 

ványosság által oda hagyta magát csalogatni. Az 

atyafi ugy belemerült a maczkó topogásának né- 
zésébe, hogy észre se vette, a mint egy kis bá-. 

egészen elhamvadt. A szinház 30,000 lira erejé- 

ig volt biztositva. 

- Kincsjelző. Charkow kormányzóságban 
Barwenkova mellett a földből egy vasládát ástak 
ki, melyben két kőtábla volt s ezen kis orosz 
irással a következő: ,alulirt kozákok e két kőtáb- 

ránya oda tévedt a medve mellé. Ez sem volt 
rest: megkapta a kis bárányt s mielőtt a tulaj- 

donos bámulatából magához térhetett volna, ugy 

felfalta, hogy még csak egy szőrszálat sem ha- 
gyott belőle. Hát ha az a medve valami gyereket 
találna körmei közé venni? Jó volna az ilyen vad- 
állatok mutogatóira szigorubb felügyeletet gyako 
rolni. 

- Mennyit érkét lábszár? Beteg lett 
egy Yankee, s a betegeége oly fordulatot vett, hogy 
vagy két lábának a levágatására, vagy a halálra 

kellett magát elszánni. Ő az előbbit választá, és 
egy hires orvos oly szerencsésen hajtá végre raj- 

ta a veszélyes műtétet, hogy Vankeenk nehány 

hó mnlva már kényelmesen járt falábán. Egy szép 

napon megtekinté London egyik anatomiai mu- 

zeumát, a hol egy óriási üveg edényben két láb- 
szár vonta különösen magára figyelmét. E láb- 

szárakat ismerem - kiálta fel örömittagon - 

hosszas vizsgálódás után, - e lábak az enyéi- 
mek! - s csakugyan igaza volt, a műtétet. vég- - 

rehajtó orvos, minthogy ezeset a legnagyobbitkasá- 
gok közé tartozott, a muzeumnak adományozta e. 
lábszárakat. A Yankee nem szólt semmit, haneni 
egy szép napon idegen vagyon feletti jogtalan ren- 

delkezés czimén beperelte az orvost s 1500 dol- 
lár kárpótlást követelt rajta. A birák most igen 
nagy zavarban vannak s magunk is kiváncsiak 
vagyunk e per kimenetelére. 

- Bécsi szinhási hirek. A Stadttheatei 
még e hó végén megnyilik. Igazgatót eddig még 
nem találtak, egyelőre négy szinészből álló bizott- 
ság vezeti az ügyet. Az ilyetén igazgatóság azon- 
ban már Laube első lemondása után ezelőtt négy: 
évvel czélszerütlennek bizonyult. Laubéval, együtt 
legkedveltebb szinésznője Schratt k. a. is elhagy-, 

ja a városi szinházat. SLaube állitólag Berlinbe 
megy a külvárosi Őstend-szinházhoz igazgatónak. 
A berlini lapok különben már két hónap előtt, 
midőn a sírankíurti szinház igazsatósága Laube- 

nemzéti szinház helyett franecziát alapitana. 
; gyes ugrás. Loisset Clotild a- Ham- 

burgi lovarda egy legügyesebb lovagnőjeegys óri- 
ási ugrással örökité meg nevét, samennyiben: a 
pinczelakásból, a melyben született, egy. ügréseel 
herczegi székbe: avancirozott. A kisasszonyt ugyais: 
mult héten jegyezte el Reus Henrik grozeg - 
bolgár fejedelem, közeli rokona. Áz ifju pác 
szerint Bulgáriában fog megtélepedit; Sándór féje- 
Mdelem udvarában. i 

bir-. 

- Egy megrepedt város. Vieliezká- 
ból jeléntik f. hó 12-ről, hogy az ottani lakosságot. 
valóságos pánfélelem fogta el, mert a mondott nap 
kora reggelén a város főutczája a szó szóros értei- 
máben megrepedt. A repedés a nap folyamában 
egyre terjedt s estig 3már: több ház: össse is 
dült. Krakkóból -másnapa egy ezred katonaságot:. 
szállitottak Vieliokába, mely a megrepedt. utczákat 
őrizze azoktól. a közönséget távol tartsa. A tehe- 
tősebb lakók már el is hagyták lakásnikat és biz- 
t08 y költözködtek., : 

Egy ynew-yorki kereskedő a „Nyere- 
ségekrör tartott felólvasást, melyben a hirde- 
tésekró is: kiterjeszkedetta ezekről igy szólt: „A 
mely kereskedő hirdetéseknélkül akar 
boldogulni, ugy jár, el, mint a ki leány- 
nézőbe megyskék szeműveget tesztel." 
A talpraesett megjegyzést az uj világban uem 
is igen hagyják figyelmen kivül. 

- A tengeri betegségtől rettegő 
emberiség legtöbb vágya eddig is az volt, hogy 
a tengeren keresztül hidat épitsenek Angliiba. ] 
vágyuk most franczia lapok hire szerint talán tel- 
jesülni fog. Egy franczia mérnök ugyanis meg- 
szánta a szenvedő emberiség e rettegő részét a 
egy tervet nyujtott be az angol kormányhoz egy 
hid épitésére vonatkozólag, a mely a Grischnes 
kaptól egész Folkestoneig terjedüe. E terv szerint 
sz emelendő hid 200 méternyi távolságban 175 
óriási oszlopon nyugodnék. A mérnök ur azt ál- 
litja, hogy az épités kivitele korántsem ütköznék 
leküzdbetlen akadályokba, a miktől az angolok 
mindeddig visszarettentek, s mindössze is csak 8300 
millio frapkba kerülne. 

ürték- és váltófolyam. 
1879. augusztus 16. 

Magyar aranyjáradék....... 92.-. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - 

n . . egeéet 

, keleti-vasut elsőbség 2, 83.50. 
, ,„ állami kötvény 1876 ér 74 -. 
„vasuti kölcsön.. .. 11160. 
.földtehermentesitési kötvény : 87.- 

temnesi . ,. 85.-. 
erdélyi ; 85.76. 
horv. slavon ... 87 50. 
magy. szőlődézma Váltság n 00.-. 
Oszt. egyseéges filanatóssót papirban 66 65. 

.. ezüstben. 68.35. 
, aranyjáradék ....... 79.-. 

1860. államsorsjegy 124.90. 
Oszt. nemzeti bank részvény 822.- 
„hitelrészvény . 268.25. 

magyar. hitelbank. 256. 76. 
Ezüst .. . --. 

Cs. k. arany. . 6.52. 
Napolecondor....... 9.28. 
Nénmet birod. mark....... 57 10. 
Loenden.............. 118.65. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

Amerikai fogorvos 

PERL JÓZSEF 
American Dentist Dr. of Dental Surgery. 

most Beszterczén van, a honnan a na- 
pokban haza érkezik Kolozsvárra, mint lak- 
helyére. 

A Diána-fürdői intézetben 
minden időtájban igénybe vehetök, 

a legkényelmesebben ellátott 

murczallán és rózkádos melegtündók, 
ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, főképpen : 

gyengélkedőknek és betegeknek, azonnal házhoz 
is vitetnek. 

Ugyszintén a jó hatásu gözfürdő szám- 
talan bántalmakban, különféle kitünő meleg és 
hideg zuhanyokkal, naponta a legillendőbb árban 
élvezhető. A hazaménetelre egy kocsi áltajt 
szállitásról is van gondoskodva. 

A mit is ezennel tisztelettel a t. cz. kö- 
zönségnek számos részvétel végett, 

kötelességének tartja é. 
Kolozsvárt, 1879. 

A iána-fürdő igazgatósága. 

tekiotve s 
tetemes kiállitási költségeket, tudomására juttatni 



Tyukaz =vut Töjés fogakat, valamint mindennemű 1 
f . ú 

fogfájás- 
rögtön és sikeresen gyógyithatni Az általánosan elösmert indiai exiraci" által. Valódisá- 
géban a kolorsvári egyedüli fűraktárban Wolt X gyégyszerésznél üvegesében 3 kraj- 

l czárért kapható. (301) (1-10) 

*k tegujabb találmány! 
e A kis lotteriában az utóbbi húzások alkalmával a If. és III. cseportban 

Ló- és kézi erőre, s0,000 forintnál 
, ; többet nyertek, a míire nézve számos hálairat áll előttünk *) 

vas és fsállványon, / tt stzzna . credeti MAYER 2000 biztos nyereményt ; 
1 ;: a ; Z mine lyek a résztvevők számára a tőlnyitott játékterv szerint biztositva v í . . „? féle Trieurök, kon- tartalmaz minden csoport, mely ő y 

1 vannak *4) (304) (1-6) Csaknem ingyem! koly bükköry 3. bukkony Aláirás a 
A nem rég megbukott nagy angol britannia-ezüst-gyár csöd-gondaokságától utasi- zabválasztó szer- IV V 

tást kaptank, hegy a raktárunkan levő összes britannia-ezüst árúkat, a szállitás és a ; : kezettel. RAKER- [ 
munkadíj /. részének csekély megtéritóse mellett adjuk el. , 

ik x féle szelelő, válasz- 
ecsoportra 

Csak G frt 75 kr. beküldése, vagy utánvétele mellett, mint a szállitási dijak- 
nek Londonból Bécsbe és a munkadíjnak csekély megtéritéseű. ,mindenki a következő tó és üszög tisztitó a bécsi hazásra, a udanes hizásra 
csikkeket kapja a valódi érték negyed részeért, tehát csaknem ingyen, u. m. , : 1879 augustus 0-án augus us Z3- An. 

6 darab kitünő jó asztali kést, britannia-ezüst nyéltel, valódi . aók borsajtó, Mától kezdve csek a két fennebbi húzásra adatnak ki számsorok, és pedig legalább 
angol aczól pengével. ] szől zuzó, szecska 5 sor egy forint beküldése mellett. 

6 darab legfinomabb villát, britannia-ezüst egy darabban. 8 a a é té : . 6 
6 darab nohéz briladnia caüist évőkanalat s és repa vagó, tö- Drucker Miksa iroda: Bécs, Fleischmarkt 16. 

6 darab britannia-ezüst kávéskanalat, legjobb minőségü. s.. rökbúza morzsóló, . hálai tb ól é ürgönyből 
1 darab tömör britannia-ezüst tejmerőt. . ' ) Kivonat a számos hálairatbó es sürgönybhől. 
1 darab nehéz britannia-ezüst levesmerőt. a s a amerikai Little Szerencsés voltam önnek oly kitönőnek bizonyult csoportjátókával már az első részvét 
6 darab britannia-ezüst pallót. i ts öv alkalmával a bécsi húzásban augustus 2-kán egy ternót nyerni, a miért ezennel legforrébb a = iant" csöves g y y 
6 darab angol Victoria-tálczát, finomúl zamánczozva. E z 7 törökbú daráló hbálámat nyilvánitom Ravasz Béla, a városi vizmű tisztviselője Budapesten. 

a hatásos britannia-ezüst gyertyatartót. A él z aralo *?) Bizonyitjuk, hogy Drucker Miksa úr irodájában meggyőződtünk a fölnyitott játék- 
40 rab. Mind-e 40 darab tárgy legfinomabb britannia-ezüstből készült, mely egyotlen a se é pe k terv teljos valóságáról, s bármely 5 svámot vontunk próba alá, a játéktervből mindig 2000 
vopu létező fém, mely örökké fehér inarad s a valódi ezüsttől még 20 évi használat (mely a csutkát a törökbúzával együtt kivánság szerinti fino nság- sye eményt vontunk ki. 

utás sam lehet megkülönböztetni. a miért kezességet vállal"vuk. 
Czim és a cs. k. osztrák-magyar tartományok egyedüli megrendelési helye: 
General-Depót der I. engl. Eritannia- Silber-Fabriken: 

BXAU és KANN, Bécs, I. Elisabethstrasse 6. sz. (280) (3-12) 

Kugler A, Kubacek J., Reiner F., Auspitz L. sat. 
ban darálja a legjobb takarmánynyá) vasekék és gabona zsákok 

gyári áron kedvező feltételek mellett kaphatók 

zm TAUFFER FERENCZ kereskedésében 
(302) (1-4) Kolozsvártt. 

A oráczi kereskedelmi és ipar-akademi: .. 
f. é. september-hó 16-án kezdi meg tizenhetedik tanévét. Az ; 
intéjet két szakiskolából, a kereskedelmiből és a kereskedelmi-ipa 
rosból áll, s a tanulók derék elméleti és gyakorlati kiképzéséről gondoskodk. 
Az akademia absolvensei az egy éves önkéntességi szol- 

taiuisvárt, itor 35. si. 

gálat jogával birnak, ha belépésők előtt algymnasiumot, vagy alreálta 

ajánlja dúsan ellátott 

nedát sikerrel végeztek. Oly tanulók számára, kik nem birnak e föltéttel, 

kész férfi, női- és gyermek czipők 

külön ingyen előkészitő tanfolyam áll fenn az önkéntessé- 
gi vizegára nézve Minden megkeresésre a főlvételt, szállást sat. 

raltáarát. 
Legujab nagy választékban, pontos szolgálat és jutányos árak mellett. 

itletőleg télvilágositást és kimeritő átnézetet nyújt a kereskedelmi és 

Mindennemű megrendelések legrövidebb idő alatt teljesittetnek. 

Í s 

é 7i 

Alólirt tudatom a t. nagyérdemü közönséggel, miszerint 

szócs-mű ipari űüzletemet 
bel magyarutczából, a Tanácsházsori főtérre a 7 sz. házhoz át- 
változtattam, s üzlet helyiségemet miadennemü férfi- és női 
öltönyökkel, a mostani divatnak megfe előleg dúsan elláttam. 
S igy átaljában ugy városiak, mint vidékiek számára szak- 
mámba vágó mindennemüű szócs munkák, pontos idő 
alatti elkészitésére, a legjutányosabb árért magam k telezem. 

A t. nagyérdemü közönségnek eddig is tapasztalt irántam 
való szivességét s bizodalmát hogy továbbra is kiérdemeljem, kegyes 
pártfogásukba magamat ajánlom 

Kolozsvárt, 16. ang. 1879. 

iparakademia igazgatósága CGráczban. 
(278) (4=-8) Dr. Alwens, igazgató. 

Használt de jól kijavitott 2-60 

lóerejüű gőzgépek, elmozditható 

és stabil gőzmozdonyok, csép- 

lőgépek, minden nagyságu gőzka- 

zánok, malomjáratok, fűrész 

rácsozatok, járgány- cséplő- 

gépek, mezőgazdasági eszközök 

olcsón kaphatók 

WEILER S. E-nél Budapest, 
V. Béla-utcza 6 sz. 

Mindennemü jó karban lévő gyári berendezések bármikor 

vásároltatnak. (263) a - 

(303 (1-4) 

legelső kész felérnemü, vászon. asztalnemű és szövött áru gyári raktárukban 

az ,YPSILANTI4-hoz 
Budapesten, váczi-uteza 5-ik szám alatti áruházban, 

kaphatók mindennemü kész férfi-, női- és gyermekfehérnemüek, vásznak és asztalnemüek 
a legnagyobb választékban és kitünő minőségben a legjutányosabb árakon. 

Férti-ingek, rumburgi, hollandi vagy irlandi vá- [/ szonból ?.30, 2.65, gatyák 1.35, 1.60. 12 évesek- 
(2 1 5) T FRAN CZ, ezég (10 25) szonból darabja 3, 8.50, 4, 4.50, ő, 5.50, 6, 7, 8, nek ingek madapolanból 1.30, 1.80, szinesek 1.65, 

- = : ; 10, 12 fit. .90, vászonból 2 írt 49, 3, 3.50, gatyák 1.55, E ü 1 öÖ n 1 e e s é g e í * Férfi-ingek, himzettek, madapolanból, melle vászon, 1.80. 14 éveseknek ingek madapolanból 1 frt 40, 
. darabja 3, 4, 5, 6, 7. 8, 10, 12, 14-20 frtig. 1.90, szinesek 1.75, 2.10, vászonból 2,65, 3.15, i 

é i i 

-- - Bécs, Mariahilferstrasse Nro. 38. ! 

a T. cz. vidéki megrendelők részére mérték cipő, vagy számszerin 
azonnal teljesittetnek. (413-10) (39- 50) . 

Fera madapolán-ingek, darabja 1.50, 2, .50, 3 frt, gatyák 1.65, 2 frt. 16 éveseknek madapolan- 
50, rt. 

a -— rer í kedatio ep bá',210 szingsek 1 2.20, vászonból 3 frt, ; 2 [ érfi szines inge bja 1.50, 2, 2.50, 3, 3 50. Két .50, 4, 450, gatyák 1.75, 2, 2.z5. 

császárilag, királyilag kizárólagosan szabadalmazott ederüti.. Van szerencsém a nagy érdemü közönséggel s 0 sttatrk sn alalog 

2király tudatni, hogy főtér 26 szám alatt (dr. en vie amel srilnsek, dentj sb0 tss msés terat ssemők mára, melyekről kivánatra nagy árjegyzékünket 
bérmentesen beküldjük. 

Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat vászon és asz- 
talneműekben. 

Rumburgi vászon, 42 méter (54 rőf) vége 22, 4,. 
25, 26, 28, 30, 52, 35, 38, 40, 45, 50, 120 irtigz 

Hollandi vagy irlandi vászon, 39 méter (50 rőf) 
22, z8, 24, 95, 26, s8, 30, 32, 34, 38,;40, 45 50, 
100 frtig. . ; 

Hollandi vászon gyermek-fehérneműekre és ágyne- 
Férfi-zsebkendők fehér vászon tuczatja 3, 3.50, 4, műekre, 822/, méter (42 rőf) vége 16, 17, 158, 19, 

4.50, ő, 6, 7, 8, 9, 10, 12 frt, 20 frtig. 20, 21, 22, 28, 24, 26, 28, 30, 50 frtig. 
Férfi-zsebkendők vászonból, fehér szines széllel Crcas-vászon, 281/ méter [80 rőf] vege 10.50, 11, 

4.60, 5, 6, 7.50, 9, batistból szin. széllel, 6.50, 7.50, 11.50, 12, 15, I4, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 50 frtiz. 
10-11 frt. szines pamutzsebkendők drabja 35 kr., Lepedő-vászon egy szélben 29 méter [87 rőf], 12 
40 kr., pamut batisztzsebkendők szines szélleil ] lepedőre vége 38, 26, 38, 40, 42, 45, 44, 48, 50. 

1 

Férfi-gatyák, magyar, félmagyar vagy franczia sza- 
básra, pamutból 1.20, 1.30, 1.75, vászonból 1.50, 
1.60, 1.75, 2 frt, rumburgi vászonból 2.35, 2.50, 3, 
3 frt 50. 

Férfi félharisnyák, pamutból. fehér vagy szinos, 
tuczatja 4, 4.50, 5, 5,50, 6, 6.50, 7, 7.50, S-14 frtig, 
czérnából, fehér tuczatja 3.50. 4, 4 50, 5, 6, 7, 
8, 9 frt 14 frtig, félharisnyák, fehéritetlen vászon- 
ból, varrottak, tuczatja 4 60, 6, 7 frt. 

Hincz György úr gyógyszertára mellett) jól 
bérendezett 

Varró- ős külözép uzletet Myitottanl. 
Egyszersmind bátor vagyok kijelenteni, hogy 

) tőbb éven át szerzett tapasztalataim következté- 

Z ben azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy az 

elrongált gépeket legrövidebb idő alatt jutányos 

8lél4 PURITAS. 
Hajifjitó-tej. 

ji j ü j csodálatos 
A Puritas nem hajfesték, hanem tejszerü folyadék, mely majdnem azon esod 

hatással bir, hogy a fehér bhajat megifjitja , az-az laennkint mér pedg legkésöbb tizen- 

né nap alatt ama szint visszasdja, melylyel eredetileg birt. 

* Egy palaczk „Puritas" ára 2 fet (elküldésnél 20 kr. költség.) ; . 

óvirág. Egyetlen szépitőszer sem versenyezhet kitünöség és jó hatásra a shóvirággal 

Olajos üditő alkatrészekbül előállitva, eltávolit ezen szer rövid idő alatt szeplőt, májfoltokat, * 

tuczatja 3 frt. 100 frtig 

bőratkákat, bőrpattanásokat stb. és az arezbőrnek fénylő fehérséget, üge és nomságot köle / árban haszonvehetőkké elkésziteni képes vagyok! Férfivalterok, inden formában, legűinomabb tu- Fehér pamutesinrat, ágynemüekre, 1 méter 38, 46 

ttb sélsáer a7 fsz és tült áa levegő betásneila atáti ufkiiebedsn uieszta A külföldi első rendüű gyárosokkal való egye- nrerfi-kezelők, tuczatja, 12 pár, ő frt, 6 fet. Mádapolan vagy Chitfon, vége 40 méter 9.30, 10, 
pitőszer különösen a farsangban, ára 1 forint. Női-ingek, rumburgi vászonból, sima, dbja 3.25, 11.20, 12.50, 18 20, 15.80, 16.50, 18.50, 19, 23. 2.50, 3, 3.50, 4, 5 frtig, slingelt 8, 3.50, 4, 5 frtig, Szines kanavász 131/. [80 rőr] 8, 9.50, 10, il, 18, 

franczia mellvarással és himzettek 3.50, 4, ő, 5.50, 13, 14, 15 frt. ; ingelt 15 otrtis madapolánból sima 1.50, 2 frt, Szines ruhaperkálok dús választékban, 1 méter 36, 
1 .90. 1 , 38, 48, 50, t2, 54, 56, 60 kr. 

Női háló-corsettek madapolánból, egyszerüek 1.30, Vászonzsebkendők hölgyek és urak számára, tu- 

écsi pipere rispor. Szent-Győrgy virág, fehér és rózsa szinbeu, a bőrön tartós és lát- ; nes összeköttetéseimnél fogva a nagy érdemü kö- 

Béssi. jóságára a legkitünöbb minőségü. A rizsport leginkább a folyékony szent-györgy- 
* ölcsönö önségnek azon előnyt nyujthatom, hogy a rak- 

; ée ; ; i ü mságot kölcsönöz. Egy j zönség . 
* virág használata utánfajánlhatjuk, mi az arczszinnek feltünö gyengéd Hnoms E zarló 

: d.boz ára 60 ) a táromban lévő varró- és kötőgépeket valódi 
a ; á i i hátra 4 : 1.50, diszitett 1.75, s.25, 2,50, 8, 8.50, 4, 4.50, 5, atja 2.50, 8, 8.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10-20 frtig. 

rilantine az enyedüli ze aszakél seépitóse és puhán tartására, minden zsirosság hátr gyári árban árusithatom el. ke 7 nek ; i rérüitbeék, e vá etj et svs, 
ül, árs alaczknal Kr. . . * : 1 láb alók, madapolánból, sima szegélyzett, .90, 7.50, 8, 9, 10, 20 frt. 

hagyása pélti eheker orvosi utasitás szerint készitve a haj szépitésre és fenn Végül bátor vagyok megjegyezni, hogy ábja 160, slingelt 1.90, diszitett 2.25, s.008, 8.00, Asztalkendők, tiszta lem, tmozatja 4.50, 5, 5.50, 6,80, 
arrAsára, megóv a hajhullási korpaképződéstől és erősiti a hajbőrt; ára egy nagy tégelyne ócskából ujitott gépeket nem állitok fel olcsósági va 7, 8, 9 frt, abroszok 6, 8, 10, 12, 18, 24 sze mélyre, 

Női alsószoknyák, madapolanból, szegélyekkel és darabja 1 frt 90 krtól 14 frtig. 
diszitéssel, darabja 2.50, 3, 3.25, 3.50, 4, 4.50, 5, Damast asztali teritékek, 6 szmlyre 5.50, 6, 6.70, 
15 fetig, uszálylyal 4, ő, 6, 7, 8, 20 frtig. 

kr. 
Di2cias z14 dióhéjbál gondosan készitve, azon kitünő tulajdonsággal, hogy a fehér, ősz és szempontból csalókának; hanem a raktáromban t A. í 7, 7.50, 9, 10, 24 frtig, 12 szmlyre 11, 12.50, 13, . .. a alaczknak 1 frt. . . Női harisnyák pamutból, katüinő minőségben, tu- 14.50, 15, 16, 18, 20, 40 frtig, 18 szmiyre 25, 27 

vörös hajnak egy természetesnek látszó sötét saint kölcsönöz, ára egy nagy p levő gépek mind ujak és nenmni ujitot- czatja ö.50, ő, 6.50, 7, 8, 22 f-tig, czérnából tu- 32, 48 friig. 24 szmure ő2, 0 ri 

i j ál-nö ö i e, barna, vagy sző- 
en jeles szakál-növesztő, melylyel a szakált igen srép fekete, 1 ; 

Leune kesteni Fekete vagy tötétbarna hajnál a La Jeune igen czélszeriüen alkalmazható, 

levélkének a hozzá tartozóval 38 frt. 

Era gatszent) kitünő hatással a haj és hajbőrre, a kigözölgést elősegiti, megőöriz a korpa 

Uraaia és fakadásoktól, előmozditja a hajnövést különösen
 kölljett betegségek után, u. m. 

hus, himlő ermekágy sib., ára egy nagy palaczknak 1 frt 50 kr. 

irrekrene ! yegyerejt szájviz rosz szag eltávolitására,
 rendkivűl jóltevő és üditő hatással, 

egy palaczknak 1 frt 20 kr. 

ára ektárak: Kolozsvárt: VALENTINI gyógyszeré
sz Redoute soron 11 

Gyula.Fehórvárt: Csiky Kristóf urná. 
E 

ezatja 10, i1, 12, 14, 22 forintig, szinesek pamut- Kávós kendők szines és fehér darabja 3, 3.60, 5, 
ból, párja 756. 80, 90 kr. 1 frt, 1.20, 1.30, 1.50 5.50, 6, 11. forintig, csemege-kendők tuczatja 2, 
3.50 krig. II 50, 4.50, 5.50 krig. 
Női zsebkendők, fehér vászonból, tuczatja 2.50, 3, Csipketüggönyök, 1 ablakra 3, 3,50, 4, 4.50, ő, 
3.50, 4, 5, 6, 7, e, 16 frtig, angol czórnabatistból 5.50, 6, 6,50, 7, 8, 9, 10, 1ő frtig. 
fehér, 4, 5, ő, 7, 8, 30 frt. Agyteritők, darabja 4.50, 5, 6, finom ripsből 9.50, Női franczia derékfüző (Mieder), dhbja 1.80, 2.80, asztalterítők 3.80, 4, 5 frt, ripsből 7 frt 50 kr. i Ágypokróczok, kisebbek 4.50, 6.50, nagyobb 6, 6,50, 

7,50, 8,50, 11, 14 f t 50 kr. 
1, 1.40, szines 1 frt 25, 1.40, vászonból 2.10, ".40, Menyasszonyi készletekkel 180 frttól 1800 frtig és 

félmagyar gatyák 1.10, 1 20, S évesnek ingok ma- feliebb, kész fehérnemü és vászonban a legszebb 
dapolanból 1.10, 1,50, szinesék 1.35, 1.55, vászon- khkiállitásban szolgálhatunk, ezekről árjegyzékünket 
ból 2.20, 2.45, gatyák 1.25, 1.40, 10 éveseknek, kívánságra bérmentesen beküldjük. 
madapolanból 1.20, 1.65, szinesek 160, 1.75, vá- 

(2862) (83-4) 
Vidéki megrendelések a legpontosab- 

ban teljesittetnek, irásbeli jótállás mel- 
lett, a mit eddig a nagy közönség nélkülözött. 

Kolozsvárt, augustus hóban 1879. 
sSzZEGJEB ..I 

tak. 

2.75, 3, 3.50, 4 frt 50 krig. 
Fin-ingek, 6 évesek számára, madapolanból, dbja 

mes- Az árak legjutányosban szabottak, s ha valami a megvett vagy rendelt targyakból 
akármi oknál fogva tetszésre nem lenne, 14 nap alatt, ha az árszelvén Enkkel el van; 
látva, nemcsak szivesen kicseréltetik, de kivánságra az érte fizetett összeg is visszaadatik. 

Levél általi megrendelések még az nap melyen érkeznek, különös figyelemmel és pon- 
tosan sszközltelnek és csomagolási dijt nem számitunk. 

; (8-3) 

(276) (6.-20) 

... .. Bor- és gyümnnölecs-sajtók, 
egészen új rendszer, körforgás nélkül, felállitásukra kevés helyet igénylők, kétszer gy rsabban 
sajtolnak, mint az eddigi sajtók, könnyen kezelhetök, szilárdan és tartósan készitvék.- Áruk 
nagyságuk szerint 72 frttól kezdve franoo Bécs.- Leirások, rajzok ingyén és bérmentesen.- Ügynökök óhajtatnak. (291) (2-10), 

Mayfarth Ph. és társa, gépgyár Majnai-Frankfurtban és Bécs vá- 
rosi rakház Bécsben. 5* l 

Magukban, foglalják a hires előpataki gyógyforrások oldó vegy- 
alkatrészeit és ezen ásványvizek gyógyhatását fokozott mértékben 

1 (240) birják. (7-12) . 
Kitünő hatása van e poroknak a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, étvágyatlan- 

ságban, gyomorpufladásban , emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, az ugy nevezett mell- 
égésben; továbbá máj- és lépdaganatban, epedugulás., sürűség és epekövek ellen és az egen 
állapotokból származó makacs sárgaságban, nehéz lélekzés és szivdobogásbrn; a szélkórban, 
kezdődő vizkórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hugyeső hurutjai- 

: ban, vese és hugykövek képződése ellen, az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehér- 
folyásban, szédülésben, 1fő- és mellhezi vértorlódásban. 

E porokból egy adagnak akkora hatása van, mint 2 adag Seidlitz-pornak, felülmulja a 
drága Karlabadi sót és nélkülözhetővé teszi a budai s más keserü vizeket 

ra egy 12 adagot tartalmazó doboznak 80 kr. 
Főraktár: Száva Gerő gyégyszerésznél Brasséban.- Kapható: miaden tekinté- 

lyesebb gyógyszertárban.- Kolozsvártt raktár: Dr. Hintiz György gyégyözer- 
tárában. - Ismét.eladok árkedvezményben részesülnek, 

-- - 

LSER FERENCZ 
Magyar gazdasági gépgyárak egyesitett raktár és gépműhely erdélyországi fiók- 

telepe olozsvártt bel-monostorutcza 12. sz. alatt. 
Gyári áron kedvező feltételek és jótállás mellett ajámlja: 

Cséplőgépeket járgány és kézerőre, szóró és tisztitó rostákat, kitünőnek elösmert Trieuröket, 

konkoly, bükköny és zab kiválasztásra, magyat sorekéket, eketaligákat, vasboronákat, török- 

búza morzsolókat, szecska-vágókat, gyűrüshengereket, sor és vető-gépeket, répavágókat, da- 

ráló-gépeket, liszt őrlő malmokat, kerék vagy gőzhajtásra, borsajtókat, szöllőzúzó és szöllő- 

rostákat, cséplőzép-fecskemdőket, vasszerkezetü szivattyus hútakat. 

A gépműhelyben minden javitások a legfigyelmesebben eszközöltetnek. 

Nyozastott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. ; 

WA 


